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РОЗДІЛ·1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ТВОРІВ СУЧАСНИХ УКРАЇНСЬКИХ ДИТЯЧИХ ПИСЬМЕННИКІВ З ВИКОРИСТАННЯМ КЕЙС-
ТЕХНОЛОГІЙ 

1.1·Кейс-технологія як метод інтерактивного навчання молодших школярів  
В умовах нової української освіти вчитель повинен відповідати вимогам та індивідуальних потреб особистості (кожного учня), а також 
враховувати, що діти змінюються разом зі своїми пізнавальними інтересами, можливостями та потребами. У зв’язку з цимзмінюються і 
завданнясучасноїшкільноїосвіти, спрямовані на досягненняновихцілей. 
Сучасне покоління учнів, народжене після 2000 року, є першим цілком цифровим поколінням, відомим також як «generation Z». Вони зміцнюють 
свої зв’язки через Інтернет, YouTube, мобільні телефони, SMS і MP3-плеєри. Цінності цього покоління формуються, і психологи відзначають їхнє 
прагнення до індивідуальності, самовпевненості і орієнтації на успіх. Для їхнього навчання важливо розвивати навички співпраці в команді, 
вміння подолати труднощі, виховувати культуру взаємодопомоги, збільшувати зацікавленість у навчанні та розвивати навички раціональної 



поведінки в різних життєвих обставинах. 
Так, справді, традиційні підходи до навчання, засновані на системі фундаментальних знань та методах, які акцентуються на відтворенні 
матеріалу між суб’єктом і об’єктом навчання не ефективні для сучасного покоління особливо для «generationZ». Начало формыКонецформыЦе 
покоління вже звикло до швидкого доступу до інформації через Інтернет та інші цифрові ресурси, вони відрізняються своєю активністю та 
схильністю до інтерактивного навчання. Тому сучаснаосвітня система повинна шукатиновіпідходи і технології для 
оптимізаціїнавчальногопроцесу. Це включає в себе використання інтерактивних методів навчання, застосуванняцифровихтехнологій у 
навчальнихпрограмах, сприяннярозвитку критичного мислення та творчих навичок учнів, а також створення умов для активноїспівпраці та 
обмінуідеямиміжучнями та вчителями. Такийпідхіддопоможепокращитизрозуміння та адаптаціюучнів до вимог сучасного світу. Тому, завдання 
вчителя, якийвикористовуєінтерактивнийпідхід (кейс - технології), полягає в сприяннірозвиткуактивноїосвітньоїдіяльностіучнів, де вони 
самостійно й усвідомленонабуваютьзнання.  
За О. Пометуном, інтерактивненавчання є методом, який активно використовуєдіалоговіформивзаємодіїміжучасникаминавчальногопроцесу. 
Цейпідхідспрямований на розвитокнавичокспільноїдіяльності. Зокрема, кейс-технологія,  ґрунтується на ідеївзаємногонавчання, де 
коженучасниквзаємодіївідіграєактивну роль у процесінавчанняінших34 
Як пише, Л. Пироженко, інтерактивне навчання - це метод пізнання, що заснований на спільній діяльності учнів. Учасники освітнього процесу 
взаємодіють між собою, обмінюються інформацією, спільно шукають рішення проблем, моделюють ситуації, аналізують вчинки один одного та 
свою власну поведінку. Використання кейс-технологій дозволяє учням поглибитися у реальні ситуації та сприяє спільному вирішенню завдань 
35. 
Метод кейс-технологій в основі має особистий досвід кожного учня, що сприяє високій інтенсивності комунікації, спілкуванню, обміну діяльністю, 
різноманітності видів активності, процесуальному характеру та цілеспрямованій рефлексії учасників. Цей підхід розширює можливості взаємодії 
між учасниками навчального процесу, сприяє ефективному засвоєнню навчального матеріалу і відіграє важливу роль у інтерактивному навчанні 
34. 
Так, кейс-технологія використовується як навчальний метод для активізації комунікативних та творчих здібностей учнів. Основна мета її 
застосування полягає в тому, щоб стимулювати учнів до аналізуконкретнихжиттєвихабопрофесійнихситуацій, розвиватиїхкритичнемислення та 
вмінняприйматиобґрунтованірішення.  
Інтерактивні методи навчання охоплюють спільну діяльність учнів і вчителя, де всі учасники навчального процесу взаємодіють, обмінюються 
інформацією, спільно розв’язують проблеми, створюють модельні ситуації, аналізують свої вчинки та взаємодіють в реальному контексті 
співпраці для спільного вирішення завдань. Згідно з дослідженням Н. Бібік, інтерактивні методи навчання представляють собою систему 
педагогічних інструментів, спрямованих на підтримку навчального процесу та незалежного освоєння нових знань, отриманих у процесі взаємодії 
[1, с. 15]. Згідно з дослідженням Ю. Мальованого, ці методи створюють структуровану систему активного навчання, де педагог і учні постійно 
спілкуються, зустрічаються з різними ситуаціями і збагачують свій досвід завдяки цьому взаємодії [25, с. 9]. 
Розглянемо приклад одного з кейсів з літературногочитання для учнів четвертого класу: 
Учнічитаютьоповідання, наприклад, "Мсьє Жак і квітневариба". Замістьтрадиційногопідходу, вчительвикористовує кейс-технологію для активного 
вивчення тексту. Учнімаютьвирішититакізавдання: 
1. Ідентифікація основного конфлікту: Спільно з группою учнів обговорити основний конфлікт в оповіданні "Мсьє Жакіквітнева риба" і його 
причини. 
2. Альтернативний розвиток подій: Запропонувати альтернативний сценарій розвитку подій, де головні персонажі діютьі накше. Якіможуть бути 
наслідки таких дій? 
3. Етичне обгрунтування дій персонажів: Обговорити, чи були дії Мсьє Жакатаучніветично обґрунтовані. Чому так вважаєте? 
4. Рефлексія і висновки: Спільно з группою підсумувати урок, обговорити, що нового вони дізналися про персонажі та сюжет казки через такий 
підхід. 

Цей кейс сприяє не лишеглибшому розумінню тексту, а й розвитку критичного мислення, співпраці та аналітичних навичок учнів. 
Так, кейс-технологія сприяє здобуттюзнань не лише через пасивнесприйняттяінформації, а через активневивчення і аналізреальнихвипадківчи 
проблем. Вона дозволяєучнямрозвиватинавичкипошукуінформації, аналізу, синтезу та оцінкирізнихпоглядів на проблему. Крім того, за 
допомогою кейс-технологіїформуютьсякомпетентності, такі як співпраця у команді, вмінняпрацювати з нестандартнимиситуаціями та 
приймативідповідальнірішення. Отже, кейс-технологія є потужнимінструментом, якийдопомагаєпідготуватиучнів до життя у 
сучасномуінформаційному та технологічномусередовищі, активізуватиїхнавчальнудіяльність та розвивативажливікомпетентності. 
Кейс-технологія є навчальним методом, щовикористовуєконкретнівипадкиабоситуації, відомі як "кейси", для спільногоаналізу, 
обговоренняабовиробленнярішеньучнями в рамках певноїнавчальноїдисципліни. Основна суть цього методу полягає в тому, 
щобнавчитиучнівзастосовуватитеоретичнізнання до реальнихжиттєвихабопрофесійнихситуацій. 
Основніособливостікейс-технології: 
1.  Кейси представляють собою реальніабостилізованіситуації з життя, де учніможутьзастосуватисвоїзнання для аналізу та розв’язання 
проблем. 
2. Учні активно залучаються до процесурозгляду кейсу, обговоренняйогоаспектів та виробленнявласнихпідходів до вирішенняпроблеми. 
3.  Кейс-технологіясприяєрозвиткуучнівського критичного мислення, здатностіаналізуватиінформацію, оцінюватирізніпідходи та 
прийматиобґрунтованірішення. 
4. Зазвичайкейсиобговорюються у групахчикласі в цілому, щосприяєспівпраці, обмінуідеями та виробленнюколективнихрішень. 
5. Використаннякейсівстворюєінтерактивненавчальнесередовище, де учніможуть активно спілкуватися, обговорюватирізні точки зору та 
вчитисявзаємодіяти з колегами. 
6.  Кейс-технологіядопомагаєучнямзрозуміти, як теоретичнізнанняможназастосувати на практиці, що є важливим аспектом для підготовки до 
реальнихжиттєвихситуацій. 
Кейс-технологія є методом навчання, якийвикористовуєконкретніжиттєвіситуаціїабопроблеми для спільногоаналізу та пошукурішеньучнями. 
Кейси відображаютьреальніабостилізованіситуації з життя, якістворюють контекст для аналізу та вирішення проблем. Проблема в кейсізазвичай 
не має однозначного або прямого рішення. Цеспонукаєучніврозглядатирізніаспекти та варіантивирішення, а такожформулювативласнівисновки. 
Кейс-технологіясприяєрозвитку критичного мисленняучнів, оскільки вони маютьаналізуватиінформацію, оцінюватиальтернативи та 
вироблятиобґрунтованірішення. Рішення, якіприймаютьучасники кейсу, можутьвідображатиїхнійрівеньзнань, компетентності та професіоналізму 
у конкретнійобласті. Важливим аспектом кейс-технології є те, що вона стимулюєучнів до самостійногопошукурішень і 



використаннявласногодосвіду та знань для вирішенняпроблеми. Кейс-технологія є ціннимінструментом, оскільки не 
лишемоделюєпрактичніситуації, але й активно залучаєучнів до вивчення комплексу знань, необхідних для їхвирішення. 
Цейпідхідсприяєглибокомузасвоєннюматеріалу та розвиткуаналітичних та рефлексивнихвміньучнів. 
Кейс-метод дійсно не є універсальним методом навчання, однакйогоефективністьполягає в можливостіпоєднання з іншими методами, 
щодозволяєрозширитиметодичний арсенал учителя. Використання кейс-методу не передбачаєзаміщеннякласичнихнавчальнихпідходів, але 
доповнюєїх, щозабезпечуєглибше і більшповнезасвоєнняматеріалуучнями. 
Основніпереваги кейс-методу полягають у йогоуніверсальності. Вінможе бути використаний як окремий метод для конкретного заняттяабо уроку, 
а також як основа для формуванняцілихнавчальнихблоків, курсівабопрограм. Кейс-метод стимулюєактивну участь учнів у процесінавчання, 
їхнєаналітичнемислення і спроможністьприйматиобґрунтованірішення на основізнань та досвіду. 
Використання кейс-методу в навчальномупроцесідозволяєзробитинавчаннябільшцікавим і змістовним, 
оскількивінмоделюєреальніжиттєвіситуації, з якимиможутьстикатисяучні в майбутньому. Цей метод сприяєінтеграціїтеоретичнихзнань з 
практичнимивміннями і навичками, що є важливим для підготовкиучнів до реальнихжиттєвихвикликів і завдань. 
При розробцікейсів для початковоїшколиважливоврахуватинаступніаспекти: кейс повинен містити проблему та кількаваріантівїївирішення, 
інформацію, яка б допомагала і чіткізавдання. Необхіднаігрова форма кейсу дозволяєдітямвикористовуватирізністратегії для досягнення мети, 
всіучасники активно залучаються до процесу, і результатиможуть бути різними - і позитивними, і негативними. 
Кейс-технологія не лише ефективний інструмент для формування компетентностей за межами класної кімнати, але й інтенсивно розвиває 
навички учнів. Цей метод дозволяє учням перевіряти теоретичні знання на практиці, стимулює їх критичне мислення та творчий потенціал.  
Він також сприяє розвитку умінь аналізувати проблеми, аргументувати свої думки, ефективно спілкуватися та приймати обґрунтовані рішення. 
Кейс-технології допомагають учням розуміти, що рішення може мати кілька альтернатив, розвивають впевненість в собі та навички раціональної 
поведінки в різних життєвих ситуаціях. Вони також стимулюють мотивацію до навчання та підготовляють учнів до подальшого навчання і 
професійної діяльності, розвиваючи необхідні інтелектуальні компетенції. 
Застосування кейс-технологій є популярним методом навчанняучнів у сучаснихумовах. Кейс-технологіїспонукаютьучніваналізуватиситуації, 
робитивисновки і прийматиобґрунтованірішення. Цесприяєрозвиткуїх критичного мислення та аналітичнихнавичок. 
Учнівирішуютьреальніабосимульованіпроблеми, щодозволяєїмзастосовуватиздобутізнання у практичнихумовах. Цесприяєзбереженню і 
узагальненнюзнань.  Кейс-технологіїзалучаютьучнів до активноїучасті в уроках. Вони стають активними учасниками процессу навчання, а не 
просто слухачами. Вирішеннякейсів часто передбачаєгрупову роботу та обговоренняідей. Це сприяє розвитку комунікативних навичок учнів, 
їхздатності до співпраці та обговорення. Кейс-технології часто вимагають творчого підходу до вирішення проблем. Вони 
сприяютьрозвиткутворчихнавичок та здатності до інноваційногомислення. В контекстісучаснихосвітніхтенденцій кейс-технології широко 
застосовуються як у загальноосвітніх школах, так і у вищихнавчальних закладах. Вони відповідають потребам сучасноїосвіти в активному, 
інтерактивному та практично зорієнтованомунавчанні. Отже, на основіцихаргументівможназробитивисновок, що кейс-технологіїдійсно є 
популярним та ефективним методом навчанняучнів у сучаснихумовах, сприяючиїхньомувсебічномурозвитку і підготовці до життя у 
сучасномусвіті. 

Особливостівивчення та сприйняттядитячихлітературнихтворів 
У сучаснійкультурнійсвідомостізначнопіднесеноцінністьдитячоїкультури та особливо дитячоїлітератури. 
Дослідженнямистецтвознавцівпоказують, щоінтерес до дитинства та самого поняття "дитинство" з’явивсялише з XVIIIстоліття. До
 XIIIстоліттямистецтвомайже не зверталоувагу до зображеннядітей, а коли цевідбувалося, діти часто зображувалися як зменшенікопіїдорослих. 
В епохукласицизмудитячіобрази не вважалисьважливими, оскількицейхудожнійнапрямокбільшецікавивсязагальними, зразковимиуявленнями 
про людей, тоді як дитинстворозглядалося як стан незрілості і віковеухиленнявіднорми. 
В XIXстоліттівідбулосяосновнеформуваннядитячоїлітератури, коли почали писатиспеціальні твори для дітейавтори, педагоги та видавці, 
враховуючиїхвіковіможливості, Пасічник Є.відзначає, що книжки для дітейтого часу виділялись великим обсягомтекстів, різноманітністюжанрів, 
наявністю дидактичного підходу, цікавим і доступнимзмістом і формою. Ці характеристики утворили основу для 
подальшогорозвиткупоетикидитячоїлітератури.[33]. 
На сьогоднівиникає потреба науковообґрунтуватитерміни, щовикористовуються для описулітературногопроцесу, щостосуєтьсядитячоїаудиторії. 
Такіпоняття, як, «літературні твори для дітей», «сфера дитячоїлітератури» та «дитячий твір», є неоднозначними та 
потребуютьчіткоговизначення. Літературознавець (наприклад, У. Гнідець), педагоги А. Ємець14 та авторнавчальнихматеріалів ( Р. Стаднійчук) 
запропонувалисвоїтрактуванняцих понять.  
Дитяча література дійсно охоплює широкий спектр творів, створених спеціально для дітей, а також ті, які перейшли з дорослої літератури в 
дитяче читання, та фольклорні твори, оброблені для молодшої аудиторії відомими дитячими письменниками. Ваша позиція щодо включення 
творів, авторами яких є діти, також має свою логіку: такі твори можуть відігравати важливу роль у мовленнєвому та загальному розвитку дітей, 
проте їхнє естетичне значення може бути обмеженим через відсутність достатнього життєвого досвіду та соціальної зрілості у юних авторів. 
Однаквартоврахувати, щодитячалітература є не тількизасобомрозвитку, а й важливимкультурнимявищем, щовпливає на формуванняцінностей 
та ідей молодого покоління. Вона можестворюватиунікальнісвіти, сприятирозвиткууяви та критичного мислення, а 
такожпередаватиестетичніцінності через художнійвираз. Тому, хочапитаннявизначеннядитячоїлітературиможе бути складним і 
потребуєобговорення, важливозберігати баланс міжїїрозвивальними, естетичними та педагогічними аспектами. 
Питаннявизначення і критеріївдитячоїлітературизалишаютьсяактуальними і обговорюванимисередфахівців. 
Історичнодитячалітературарозглядаласяпо-різному: як засібпедагогічноговпливу, як масовалітература з невисокимхудожнімрівнемабонавіть як 
другоряднийлітературний жанр. УкраїнськийлітературознавецьУляна Вовк підкреслюєспецифікудитячоїлітератури в їїздатностівідобразити 
природу дитини і вказати на помилки та недолікидорослогосвіту через призму дитячогосприйняття. Цейпоглядакцентуєувагу на тому, 
щодитячалітературамає не лишерозважати та навчати, але й ставитипитання про моральні, етичні та соціальніаспектижиття. Зараз 
визначеннядитячоїлітератури та їїспецифіки є більшкомплекснимзавдякививченнюпсихологічних, педагогічних і літературознавчихаспектів. Вона 
розглядається як важливийкультурний феномен, якийвпливає на формуванняцінностей та світогляду молодого покоління, 
здатнийсприятирозвиткуемоційної, інтелектуальної та естетичноїсферидитини.[6,c.355]. 
Основуючись на аналізі наукових дискусій иа досліджень вчених( О. Дем’янчука,М. Лещенко,Л. Ляхоцької,Н.  Миропольської, Г. Ткачук,  Г. 
таін.),можнаговорити,щосвоєрідністьдитячоїлітератури  полягає в образності, доступності лексики, емоційності,  особливійінтонації . 
Дитяча література сучасних українських письменників для учнів початкової школи має свої особливості, які враховують вікові особливості 
читачів, їхні інтереси та пізнавальні потреби. Простота та доступність мови у дитячій літературі для молодших школярів є одним із ключових 



аспектів, що забезпечують зрозумілість і доступність тексту для їхнього віку. Текстискладаються з простихречень і коротких фраз, щодозволяє 
легко сприймати і усвідомлюватиїхнійзмістмолодшимичитачами. Авториуникаютьскладнихсинтаксичнихконструкцій, важких для 
сприйняттямолодшимидітьми. Використання слів, які є знайомими дітям з їхнього повсякденного життя, або пояснення нових термінів і понять у 
тексті. Логічна структура текстів, де події розвиваються послідовно, без складних переплетень і поворотів. 
Вивченняобразноїсистемидитячоїлітератури є ключовим для глибокогорозуміннятворів та побудовиефективногопідходу до їханалізу. Образний 
світхудожньоготворувключаєрізноманітніелементи, якіпередаютьсячитацькійсвідомості через художнємовлення. Образна система дитячої 
літератури включає в себе кілька ключових складових, які допомагають створити цілісний образний світ твору і поглиблюють розуміння подій та 
персонажів читачами:це описи зовнішності персонажів, їхніх особливостей та характеру. Вони допомагають читачеві уявити, як виглядають герої 
та як вони поводять себе; дії персонажів та їх реакції на події вказують на їхні мотивації, цілі та внутрішні конфлікти; це думки, почуття та 
переживання героїв, які розкривають їхні внутрішній світ і дозволяють читачам ліпше зрозуміти їхні мотивації та дії; описи оточення, у якому 
відбуваються події, створюють атмосферу і контекст для розвитку сюжету. Вони можуть впливати на настрій читача та додавати глибину подіям; 
ке послідовність подій, яка розкривається в ході твору і структурує його сюжет; конфлікти, розвиток дій та їх розв’язання впливають на динаміку 
оповіді і сприйняття читачем; Авторські коментарі, метафоричні або символічні образи розширюють образний світ твору і надають йому 
додаткової глибини та значення. [40]. 
Образ-персонаж є одним ізнайважливішихкомпонентівхудожньоготвору, особливо в контекстідитячоїлітератури. При 
дослідженнісферидитячогочитаннявартовідзначити, що у цихтворахнайбільшпоширеними є образидітей, дорослих, тварин і фантастичнихістот в 
літературівибираютьсязалежновідзадуму автора і обраного жанру, часто через протагоніста, який є центральним персонажем твору. 
Існуютьрізноманітні типи образів у літературі для дітей, якіможнакласифікувати. Гнатенко К. 11 в своїхдослідженнях, 
запропонувавтакукласифікацію, в якійвиділиладвіосновнігрупи: 
1. Головні герої - діти та символічні відображення дитинства: Ця группа охоплює головних героїв творів, які є дітьми, а також символічні образи, 
що відображають певні аспекти дитинства. 
2. Дорослі - головні герої, батьки та дорослі негативні персонажі: Ця групавключає образи дорослих, які взаємодіють з дітьми у творах. Вони 
можуть бути позитивними чи негативними персонажами в контексті сюжету. 
Також творах відомих українських писменників письменників часто спостерігаєтьсяпротиставленняобразівдітей і дорослих, щодозволяє авторам 
ілюструватирізницю у світоглядах та досвідірізнихпоколінь. Таким чином, образиперсонажів у дитячійлітературівідіграютьважливу роль у 
створенніобразноїсистемитвору, щосприяєякісномусприйняттю і розуміннюлітературного тексту молодшимичитачами. 
Визначеннясвоєрідних межперсонажів у дитячійлітературі на позитивних і негативнихмаєдавнікорені і пов’язана, передусім, ізвиховною метою, 
щобулавизначальною на початковому етапіформуванняцього жанру в кінціXVIIIстоліття. Оскільки авторами творівбулидорослі, вони 
використовувалихудожнійзасіб для відтвореннясвогоуявлення про світ та місцедитини в ньому.Саме тому у 
періодформуваннядитячоїлітературиз’явиласязначнакількістьповчальноїлітератури, де неслухнянідітизасуджувалися, а  дитина, яка вчинила 
«злочин» суворокаралася, а доброчесністьнагороджувалася. З художньогопогляду, такі твори часто малисумнівнуякість.У XXстоліттіакценти у 
зображеннінегативнихперсонажів почали зміщуватися з визначних рис характеру на ситуативнуповедінку. Наприклад, у 
творахсучаснихукраїнськихписьменників, таких Іван Андрусяк "Третійсніг", акцент зроблено на ситуаціях, в якихперсонажіопиняютьсяабо на 
їхнійповедінці, щоможевикликатирізніреакції у читачів.Сучасні твори такожвідображаютьактуальніпроблемиповедінки та моральнихвад, але вже 
у більшсучасномуконтексті, спрямованому на педагогічне та психологічневихованнячитачів. 
Українськалітература для початкових класів також включає сучасні твори, щорозглядають тему протиставлення "гарного бідного" і "поганого 
багатого" з історико-соціальним контекстом і ідеологічнимирозгортаннями. На 
прикладітворівсучасногоукраїнськогописьменникаСашкаДерманського«Чудове чудовисько» Добро сильніше за зло, але зло підступне, тож 
чудовиська посилають у людський світ глипача, який заважатиме Чу зібрати сім «дякую» та траплятимуться різні 
пригоди.Такийтвіракцентуєувагу на соціальних аспектах та моральних проблемах сучасноїдітячоїаудиторії. 
Дійсно, у розвиткудитячоїлітературипротягомрізнихісторичнихперіодівспостерігаютьсязміни в уявленнях про образидорослих, якімають великий 
вплив на формуванняхарактерів і моральнихуявленьдітей. Особливо відмітною є еволюціяцихобразів у другійполовині ХХ століття та у ХХІ 
столітті. У ХІХ-ХХ століттяобразидорослих, якізустрічаються у дитячихтворах, переважномалипозитивнезабарвлення. Цебули батьки, вчителі, 
бабусі й дідусі, які демонструваливисокіморальніякості і служили прикладом для наслідування. Їхня роль полягала у вихованнідитини, 
передачіцінностей і знань. У другійполовині ХХ століттяпсихологічнаглибинаобразівдорослих стала більш складною. Автори почали 
змальовуватинедосконалістюдорослих, їхніпомилки та негарнівчинки стали предметом літературноговідображення. Такі твори, як збірки Василя 
ДрагунськогочиВасиляСухомлинського, показують, як доросліможутьповодитися безцеремонно абоговорити неправду, 
щонавчаєдітейаналізувати та оцінюватиоточуючих. 
У ХХІ століттіцей тренд щебільшепосилився. У творахсучаснихукраїнськихписьменників, якіпризначені для дітей, 
можназнайтибільшенегативнихзображеньдорослих. Наприклад, казковіповістіГалини Малик чиСергіяДерманськогоакцентуютьувагу на 
конфліктахміждітьми і дорослими, щовиникають через недоречнідіїчи погляди останніх. Таким чином, сучаснадитячалітературавідображає не 
лишепозитивні, а й негативніаспектиповедінки і характеру дорослих, щосприяєрозвитку критичного мислення у юнихчитачів та 
формуваннюїхморальнихуявлень про світ14. 
Сучаснаукраїнськадитячалітература для початковоїшколи активно використовуєобразиреальних тварин, які не лишемаютьпізнавальнезначення, 
але й допомагаютьдітямрозумітисоціальні та моральніаспекти через взаємодіюперсонажів у фантастичнихситуаціях. 
1. Науково-художніказки та оповідання. Ці твори комбінуютьфантастичніелементи з науковими фактами про тварин. Наприклад, 
українськіписьменникиможутьстворюватигероїв-тварин, яківолодіютьпевнимиособливостямиабовміннями, щодопомагаютьдітямзрозуміти 
природу і їїзакони. 
2. Морально-етичніоповідання. Вони часто використовуютьтвариннийсвіт для відтвореннярізнихжиттєвихситуацій, якідемонструютьправильні та 
неправильнівчинкиперсонажів. Такіоповіданнясприяютьрозвиткуетичногомислення та моральнихцінностей у молодшихчитачів. 
3. Природничі історії. Такі твори орієнтовані на деталізаціюповедінки та життєвого циклу реальних тварин. Вони вчать дітей спостерігати за 
природою і пізнавати її різноманіття. 
Деякі сучасні українські письменники, які активно використовуютьобразиреальних тварин у своїхказках для початковоїшколи, включаютьОлену 
Лисенко, Оксану Буценю, ЛюбовДереш, Наталку Сниаданко та інших. Вони створюютьцікаві і пізнавальніказки, якістимулюютьуявудітей та 
розвиваютьїхнєрозумінняприроди та взаємозв’язківміжрізнимиживимиістотами. Розглянемо на приклады відомоїукраїнськоїписьменниці Олени 
Лисенко, вонастворюєчарівні та пізнавальніказки для дітей.  Коротко опишемо деякі її казки:"Місячніказки" - вційзбірціОлена Лисенко розповідає 
про пригоди, яківідбуваються у нічний час підсвітломмісяця. Кожнаказкамає свою особливу атмосферу та магію, а 



головніперсонажізазнаютьрізнихвипробувань та вчатьсяважливимжиттєвим урокам. "Звірятковіпригоди" - ця книжка міститьказки про 
різнізвірята, яківступають у незвичайніпригоди. Кожен персонаж маєсвоїунікальніриси характеру та здібності, що допомагають їм подолати 
труднощі та знайти вихід із складних ситуацій. "Чарівний острів" - у цій казці Олена Лисенко розповідає про дітей, які випадково потрапляють на 
острів, де зустрічають різні магічні істоти та переживають захоплюючі пригоди. Цеказка про дружбу, взаємодопомогу та віру у власнісили. Ці 
казки Олени Лисенко сповненіфантазії, магії та важливихморальнихвисновків, якірозвиваютьуяву та мислення у маленьких читачів. 
Такі твори, де казковіобразимаютьменше фантастичного елементу і часто вони представлені як тварини з людськими рисами абоякимось чином 
пов’язані з людьми, є популярними в сучаснійукраїнськійдитячійлітературі. Цедозволяє авторам використовуватитвариннийсвіт для 
відтвореннярізнихаспектівлюдськоїприроди, психологічнихпортретівабоморальнихконфліктів. 
Сучаснадитячалітература, зокремаукраїнська, ряснонасичена образами чарівних тварин і істот, якімаютьособливийпсихологічний та 
моральнийпотенціал для юнихчитачів. 
У творахтакожзустрічаютьсярізноманітнічарівніістоти, якімаютьпозитивневплив на дітей і спонукаютьїх до виявудоброти, справедливості та 
мужності. Ціперсонажінаділенірізнимивластивостями, що робить їхцікавими для молодшихчитачів і дозволяєпропагувативажливіцінності через 
їхнідії та пригоди. 
З розвитком фантастичного напрямудитячоїлітератури, особливупопулярність почали набиратиобразисупергероїв, якіздатніборотися з 
усілякимизагрозами та злом, щозагрожуєсвіту. Їхняобдарованість і особливіздібностіроблятьїхцентральнимифігурами у боротьбі за добро та 
справедливість. Таким чином, чарівні та казковігерої в сучаснійдитячійлітературівиступають як символинадії, сили і моральноїсили, 
якінавчаютьдітейціннимжиттєвим урокам і стимулюють досаморозвитку та взаємодопомоги.[50]. 
Проблема сприймання є однією з ключових тем у педагогічних та психологічних науках, яка привертає значну увагу дослідників через її 
складність та важливість. Сучасні дослідження свідчать про те, що сприймання включає різні аспекти, від фізіологічних умов до психологічних 
механізмів і соціокультурного контексту. 
Медвєдєва Н. зазначає, що одними з найважливіших фізіологічних умов сприймання є утворені в мозку шляхи асоціацій, які передають 
інформацію від зовнішніх чуттєвих вражень. Це означає, що наші враження і сприйняття формуються не тільки на основі безпосередніх 
стимулів, а й через існуючі в мозку зв’язки між різними чуттєвими даними. Дослідженняпоказують, щосприйманняможе бути сильно вплинуте 
нашими очікуваннями, попереднімидосвідами, емоціями та іншимипсихологічними факторами. Наприклад, в залежностівіднашогоемоційного 
стану чипсихологічногоналаштування ми можемосприйматиодні й ті ж подіїабоситуаціїпо-різному. Сприйманнятакож є активнимпроцесом, в 
якомумозокобробляєінформацію, щобзрозумітиінтерпретації і значенняподій. Цейпроцесвідображає нашу унікальність як індивідуумів, 
оскількикожналюдинамаєсвоїунікальнівраження, досвід і способисприйняттясвіту. [28]. 
Розвиненіпроцесисприйманнявжезначнобільшепідкоряються контролю цілей, що стоять перед суб’єктом. Ціціліможуть бути свідомовизначеними 
і впливають на те, як ми сприймаємоінформацію. Наприклад, нашіінтереси, мотивація, потреби абонавітьнастроїможутьзначновпливати на те, як 
ми сприймаєморізніситуаціїчиподії. Цей аспект сприйманняпідкреслює, щонашіуявлення про світ не є просто реакцією на зовнішністимули, а є 
активнимпроцесомконструюванняінформації. Коли ми маємопевніціліабозавдання, ми шукаємо і тлумачимоінформацію таким чином, щоб вона 
відповідала нашим цілям і вимогам. [28]. 
Сучасна наука дійснорозглядаєсприймання як складнийпроцесцілісноговідображенняпредметів і явищ, щовпливають на людину. 
Цейпроцесґрунтується на відчуттях, яківиникають в результатівзаємодіїорганівчуття з навколишнімсередовищем. Відчуттяслужать основою для 
формуваннясприйняття - уявлень та образів - у свідомостілюдини. Протеважливозауважити, щопроцессприймання не 
обмежуєтьсялишезакономірностямивідчуттів. Органичуттясприймаютьзовнішніподразники, але самесприйняття є більшскладнимпроцесом, 
щовключає у себе інтерпретацію, аналіз і усвідомленняінформації. Уявлення і образи, яківиникають у свідомості, є результатом 
цьогоінтерпретаційногопроцесу. Вони не лишевідображаютьзовнішнюдійсність, але і інтерпретуютьїї через призму досвіду, знань, емоційного 
стану і особистихуподобань. Таким чином, сприйняття - цебільш широкий і складнийпроцес, ніжпростевідчуття, і включає в себе не 
лишефізіологічні, але й когнітивні та психологічніаспекти. Вивченняцьогопроцесудозволяєкращерозуміти, як людинавзаємодіє з оточуючимсвітом 
і як цявзаємодіявпливає на їїмислення, поведінку і сприйняття[28].Сприймання не зводиться до простоїсумивідчуттів. Вонозавжди є більш-
меншскладнимцілим, якісновідміннимвід тих елементарнихвідчуттів, яківходятьдойогоскладу. 
Сприйманнямає низку важливихособливостей, яківідображаютьйогоскладний і багатогранний характер за Олександром Скрипниченком [49], а 
самесприйняттяпов’язане з конкретними предметами і явищами, якілюдинасприймає через своїорганичуття; особливістьсприймання як 
єдиноїситуації, об’єднаноїінтеграцієюокремихелементів; сприйманнявідбувається за певною структурою, організацієюелементів, 
щоутворюютьціліснеуявлення про об’єктабоявище; прийняттяможестворюватиілюзії, тобтосприйматиявищаабооб’єкти не такими, які вони 
насправді є. 
Тому предметністьсприйманняполягає у тому, щооб’єкти і явищавідображаються не як проста сума їхніхвластивостей, а як 
об’єктизісвоїмвласнимзмістом і призначенням. Цілісністьсприйманняпроявляється у єдностірізнихякостей і властивостей, щовідображаються в 
свідомості. Структурністьсприйманнявизначаєтьсяздатністювиділяти в об’єктах та явищахрізніелементи, компоненти та підсистеми. 
Константністьсприймання, означаєвідноснустійкістьвеличини, форми і кольорупредметів та явищ, якісприймаються. Цявластивістьформується в 
процесіпредметноїдіяльності і є важливоюумовоюжиттєдіяльностілюдини. Вона забезпечуєтьсядосвідом, набутим в 
процесііндивідуальногорозвиткуособистості і маєзначення для практичного використання.[49]. 
Активний процес ментальної діяльності є однією з ключових особливостей сприймання, оскільки вона визначається залежністю змісту і напряму  
сприймання  від  особистого  досвіду людини, її інтересів, ставлення до життя, установок   і знань. Кожна людина здійснює всі види 
сприймання унікальним для себе способом. У процесі сприймання завжди проявляються  індивідуальні особливості людини, її бажання, 
інтереси  та особливе ставлення до об’єкта сприймання [4]. 
Для правильного сприйманнянеобхідновиконаннякількох умов. По-перше, цепідтримкапевногомінімумуінформації, щонадходить у мозок з 
зовнішнього та внутрішньогосередовища. Вона вказує на значенняцієїумови, яке чіткодемонструється в дослідженнях, щостосуютьсясенсорної і 
перцептивноїдепривації. Цеозначає, що при нестачівхідноїінформаціїсприйманняможестраждати. По-друге, 
важливозберігатизвичнуструктуризаціюінформації. Наприклад, змінасередовищаабоновий ландшафт можутьпорушити не лишесприйняття, але 
й іншіпсихічніфункції. Цесвідчить про те, щопсихічнаактивністьлюдини і їїздатність до правильного 
сприйняттязначноюміроюзалежатьвідструктуризаціїінформації, яку вона отримує і обробляє в щоденномужитті. [5]. 
Узагальнюючи праці психологів ХХ століття[4] щодо особливостей сприймання дошкільників і молодших школярів, можна виділити кілька 
ключових аспектів: діти часто мають проблеми з виділенням головного в сприйнятому матеріалі. Вони можуть пропускати багато деталей або 
сприймати інформацію неповно; молодші школярі можуть мати проблеми зі зрозумінням і сприйняттям схематичних або символічних зображень, 
вони навіть можуть гірше сприймати. 



На етапірозвиткусприймання у віці шести роківдітиперебувають на етапірозвиткусприймання вони починають активно сприйматисвіт через 
послідовнерозгляданняоб’єктів. Відмінності в їхньомусприйняттіпорівняно з дорослимиполягають у тому, щодітичастішефіксуються на дрібних, 
випадкових деталях, вмістоб’єктів для них ще не завждиусвідомлений і систематизований. Діти у цьомувіціще не так 
ефективновикористовуютьабстракцію та символізацію, тому їмскладнішесприйматисхематичніабосимволічнізображення, ніжконкретніпредмети. 
Їхняуява активна, але ще не мимовільна і не настількибагата, як у дорослих. Вони можутьописуватиоб’єктибезсистемно й нелогічно через те, 
щоїхнєсприйняттящеповерхневе і не здатне до глибокогоаналізу. [16] 
Згідно з К. Гнатенко, дитячауява є активною, але на цьомуетапі вона переважноневідома для свідомості і мимовільна, тобто не 
керуєтьсядобровільнимипроцесами. Цейперіодвідображаєстадіюрозвитку, коли дитинапоступовоформуєсвоєрозуміннясвіту через 
конкретнесприйняття та дослідженняокремихаспектівпредметів і явищ8. 
Дійсно, у віці 6-7 років у дітей спостерігається емоційна зрілість, яка виявляється в складнішій гамі емоцій та більш інтелектуальних почуттях. 
Вони поступово набувають здатності до більш різноманітного сприйняття та вираження своїх емоцій, що включає як позитивні (радість, 
захоплення), так і негативні (смуток, образа). Зменшення всеохоплюючої емоційності означає, що дитина починає більш осмислено сприймати й 
контролювати свої емоції, менше піддаючись спонтанним вибухам. Вони можутькращерозрізнятирізні типи емоцій і реагувати на них відповідно 
до ситуації. Почуття стають більш інтелектуальними, оскільки діти на цьому етапі починають розуміти емоційні стани не тільки у себе, але й у 
інших людей. Вони можуть виявляти більшу емпатію та здатність співпереживати іншим. Таким чином, розвиток емоційної сфери у дітей 6-7 
років є важливим етапом, коли вони набувають нові навички управління власними почуттями і взаємодії з емоціями інших людей 5. 
Художнє сприймання в контексті наукових досліджень ХХ-ХХІ століть є важливим аспектом естетичної та пізнавальної діяльності людини. В 
естетиці це розглядається як особлива форма творчої активності, яка включає емоційне осмислення художнього твору через сприйняття його 
специфічної образної мови. Основним аспектом є формування естетичного ставлення до твору, яке виражається у власній оцінці та реакції на 
мистецький зміст 12. 
Художнє сприймання як здатність осягати твір мистецтва як унікальний зоровий образ ідейно-емоційного змісту. Це означає, що кожна людина, 
сприймаючи твір мистецтва, розуміє його не лише як комбінацію форм і кольорів, але й як вираз ідей, емоцій та концепцій автора.27. 
За Медведевою Н. сучасна наука розглядає сприймання художньої літератури як акт безпосередньої чуттєвої та оцінної реакції на твір 
мистецтва. Це складний психологічний процес, що включає акт чуттєвого сприймання і подальшу взаємодію, що працює як поступально-
зворотнєявище. Під час сприйманнячитачем за допомогоюособистогодосвіду, асоціативногомислення та уявиосмислюєтьсяхудожньо-
естетичнасутністьтвору. Відбуваєтьсячастковаінтерпретаціякомпонентів та загальногосенсу, розумінняспіввідношеньміж текстом, підтекстом і 
контекстом. Читачаналізуєпозиції автора, оповідача, розповідача, ліричного героя та персонажів, розкриваючиїхнюбагатоголосність і взаємодію. 
Цейпроцесвключає в себе не лишерозумоверозуміння тексту, а й емоційнувідповідь, щодозволяєчитачевіглибшезануритися в 
світхудожньоготвору та розкритийогобагатогранність. [28]. 
Сприймання художнього твору, за словами О. Орлової, є емоційно насиченим процесом, який тісно переплітається з мисленням, 
запам’ятовуванням, мовною структурою тексту та властивостями картини світу читача. Цей процес індивідуально-суб’єктивний, та наповнений 
варіаціями, але в той же час він спрямований на розкриття інваріантності авторського задуму, який втілено у структурі зображеного предметного 
та світовідчуття. [30]. 
Сьогодні значна увага приділяється якості сприймання та розумінні художніх творів, його глибині та усвідомленості. Останнім часом вживається 
термін "повноцінне сприймання", який відображає значення глибокого і всебічного розуміння твору мистецтва. За словами Т. Стрітьєвича, від 
повноцінного сприймання залежить не лише рівень розуміння твору реципієнтом, а й сила та характер його впливу на духовний світ людини. 
[48]. 
Вивчаючи проблеми художнього сприймання літературних творів слова є одним із складних і контекстуально насичених напрямів сучасної теорії 
літератури. Літературнийтвіррозглядається як складна триєдність, щовключає автора, текст та читача. 
Цяконцепціядозволяєлітературознавствудосліджуватипроблемисприйманнякожної з цихскладових як окремо, так і в контекстіїхньоговзаємодії і 
синтезу в однеціле. О. Орлова відзначає, щоаналізуючихудожнійтвір, дослідникиможутьрозглядатисприйманняавторськоїінтенції, 
текстуальнихособливостей та індивідуальногочитацькогодосвіду. Такийпідхіддозволяє не лишерозумітиокреміаспектитвору, а й 
виявлятиїхнівзаємозв’язки та вплив на сприйняття.[30]. 
В початковійшколіще складно проаналізуватиякзмінюютьсяемоцій у художньомутексті, відчути й передати словами почуття. Проте вони 
маютьпотенціалвчитисязафіксовуватисвійемоційний стан, робитийогооб’єктомосмислення та усвідомлюватидинамікуемоцій. Це є однією з 
основних областей їхньогонайближчогорозвитку. Дослідження Н. Білоконноїговорять, 
щозавдякипідвищенійемоційностісприйманнядитинаможеподолатиобмеження, пов’язанізіслабкоюздатністю до узагальнення. 
Емоційнезалученнядітей до літературнихтворівсприяєїхньомуособистісномурозвитку та формуваннюемоційногоінтелекту. 
Цейпроцесдозволяємолодшим школярам кращерозуміти себе та інших, розвиватисоціальнінавички і виражатисвоїпочуття. Такийпідхід до 
навчаннясприяєствореннюсприятливогосередовища для їхньогорозвитку як читачів і як особистостей [2]. 
Молодший школяр можесприйматихудожнійтвір як комплекснеформуванняобразів, почуттів і ідей, щовідображаються у творі. 
Цідвіособливостісприйманняпідкреслюютьзначенняіндивідуальногопідходу до розвиткучитацькихнавичок у молодшихшколярів і 
враховуютьїхніунікальніособистісні та когнітивні характеристики. 

Висновкидопершогорозділу 
Отже, у сучасній педагогічній практиці вивчення творів сучасних українських дитячих письменників через застосування кейс-технологій відіграє 
значущу роль. Цітехнологіїстворюютьучнямможливості для активного самостійноговивченнялітературнихтворів, щовпроваджуються у 
реальніжиттєвіситуації. Такийпідхідсприяєглибшомурозумінню та аналізутекстів, аджевінстимулюєучнів активно включатися в 
процесосмисленнялітературногоматеріалу. Кейс-технологіїбазуються на практичному використанніконкретнихжиттєвихвипадківабо проблем, 
яківідображені у літературнихтворах. Цедозволяєучнямідентифікувати себе з персонажами, аналізуватиїхнідії та мотивації, 
розглядатиможливіваріантирозвиткуподій та знаходитиальтернативнівирішення проблем. Такийпідхідрозвиваєкритичнемислення, 
сприяєформуваннювласноїпозиціїщодотематичнихаспектівтворів та розширюєкругозіручнів. 
Вивченняструктури та композиціїдозволяєучнямрозібратися в організаціїлітературного тексту, виявитийогологічнізв’язки, розвиток сюжету та 
місцеключовихподій. Аналізперсонажівдопомагаєрозкритиїхнімотивації, внутрішнійсвіт та динамікузмінупродовжтвору. Важливорозуміти, як 
персонажівзаємодіютьміж собою та як цевпливає на розвиток сюжету. Літературні твори часто піднімаютьважливі теми та проблеми, які є 
актуальними для дитячоїаудиторії. Вивченняцихаспектівдозволяєучнямрозглядатирізні погляди та підходи до розв’язання проблем та ситуацій, 
які вони можутьзустрічати у власномужитті. 



Крім того, застосування кейс-технологій в навчаннісучаснихукраїнськихдитячихписьменниківсприяєінтеграціїрізноманітнихметодівнавчання. 
Зокрема, цевключаєпроведеннядискусій, виконанняпроектнихзавдань та групову роботу. Ціпідходиактивізуютькомунікативнінавичкиучнів, 
сприяютьрозвиткуїхньоїздатності до співпраці та взаємодії. Дискусіїдозволяютьучнямобмінюватися думками та аргументами 
щодоключовихаспектівтвору, сприяючи критичному мисленню та формуваннювласної точки зору. Проектнізавданнястимулюютьтворчість та 
самостійність у вивченніматеріалу, а групова робота навчаєучнівспільнопрацювати над вирішеннямзавдань та досягатиспільнихцілей. 
Сприймання та розуміннялітературноготворумолодшими школярами є складним та багатограннимпроцесом, щовідбувається через призму 
їхньогорозвитку, особистіснихособливостей та досвіду. Основніособливостіцьогопроцесувключаютьздатністьдітей до емпатії, 
їхнютенденціюідентифікувати себе з героями та їхнімивчинками, а такожздатністьуявляти та відчуватиописаніситуації. Молодшішколярі часто 
сприймаютьлітературніобразибільш конкретно, звертаючиособливуувагу на зовнішніознаки та вчинкиперсонажів, щовідображаєїхній стан 
моральноїідентичності та етичногорозвитку. Цейпроцесзаснований на їхніхособистихвраженнях та відчуттях, щовпливають на їхнєсприйняття 
тексту. 
Такийкомплекснийпідхід не лишезбагачуєпроцесвивченнялітературнихтворів, а й підготовлюєучнів до активного життя в суспільстві, де 
комунікаційнінавички та здатність до співпрацімають велике значення. Застосування кейс-
технологійефективносприяєінтеграціїтеоретичнихзнань і практичнихвмінь у навчальнийпроцес, роблячийогобільшцікавим та корисним для 
розвитку комплексу навичокучнів. 

РОЗДІЛ2. МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО АНАЛІЗУ ТВОРІВ СУЧАСНИХ УКРАЇНСЬКИХ ДИТЯЧИХ ПИСЬМЕННИКІВ З ВИКОРИСТАННЯМ КЕЙС-
ТЕХНОЛОГІЙ 
 1. Організаціяметодичноїроботинадлітературними творамиукраїнських дитячих письменників з використанням кейс-технологій  

Методична робота над характеристикою літературних творів українських дитячих письменників з використанням кейс-технологій є актуальним і 
перспективним напрямом сучасної освіти. Кейс-технології дозволяють залучати учнів до активного вивчення та аналізу текстів, розвивати їхні 
критичне мислення, аналітичні здібності та творчий потенціал. Організація методичної роботи передбачає створення кейсів, які включають в 
себе конкретні ситуації з текстів українських дитячих письменників. Кейси можуть охоплювати теми, які стимулюють обговорення моральних 
ділем та етичних питань, аналіз внутрішніх конфліктів персонажів або порівняння різних трактувань одного й того ж сюжету в різних творах. 
Використання кейс-технологій у методичній роботі стимулює інтерес до вивчення літератури, розширює уявлення учнів про світовідношення та 
глибше розуміння літературних творів українських авторів. 
Так, художні образи справді відіграють ключову роль у художньому творі, бо вони є не лише зображеннями персонажів, але й носіями авторської 
ідеї та відображенням його світогляду. Вони створюютьособливувзаємну систему, яка визначає структуру та смислтвору. Коли 
учнісприймаютьтвір через призму художніхобразів, вони вступають у діалог з письменником через розумінняйогоунікальногосприйняттясвіту, 
виражене через образи. Цейпроцесдозволяєюнимчитачамглибшезануритися в текст, розкритийогозначення та 
пережитиемоційнеспівпереживання з персонажами.Художніобрази є не лишезасобомствореннявізуального образу, але й 
механізмомпередачіавторськоїфілософії, цінностей та ідеї, які вони втілюють. Вони  допомагаютьучнямрозумітискладнівзаєминиміж 
персонажами, їхнівнутрішніконфлікти та змінивпродовж сюжету. Сприйняттяхудожніхобразів в центрілітературноготвору робить учнів не просто 
читачами, а активнимиучасникамилітературногодіалогу, щосприяєїхньомурозвитку критичного мислення, аналітичнихздібностейта 
літературноїкомпетентності. 
Дослідженнясприймання та аналізухудожніхобразів є важливоюскладовоюсучасноїлітературознавчої та психологічної науки. Робота над 
характеристикою персонажів в літературномутворі є ключовою для розумінняйогозмісту та глибини. Середнауковців, 
якіприсвятилисвоїдослідженняпроблеміхудожніхобразів, значнемісцезаймають:Юрій Бондаренко - українськийлітературознавець, 
якийдосліджувавметодологію та методику літературознавчогоаналізу; ТетянаБугайко - українськалітературознавиця, автор праць з проблем 
сприймання та аналізухудожніхобразів в літературі; Олександр Джежелей - українськийлітературознавець, спеціалізується на 
дослідженнілітературнихтворівіз фокусом на образотворчість; Михайло Жулинський - відомийукраїнськийлітературознавець, автор праць з 
літературознавчихтеорій та аналізутекстів; Олександр Забарний - українськийлітературознавець і письменник, заслуженийдіячмистецтвУкраїни; 
Микола Кудряшов - українськийлітературознавець, вивчавпитаннясприйманнялітературнихобразів та їханалізу; АнатолійЛісовський - 
відомийукраїнськийлітературознавець, автор праць з літературної критики та аналізутворівукраїнськихписьменників; ЛеонідМірошниченко - 
українськийлітературознавець, спеціалізується на проблемах художнього образу та йоговпливу на читача; ВолодимирНеділько - 
українськийлітературознавець, автор праць з методики вивченнялітератури та аналізухудожніхобразів; Олексій Савченко - 
українськийлітературознавець, якийдосліджуєтеоретичніаспектилітературноготвору та художніобрази. 
Нова тенденція в читацькій діяльності молодших школярів відображає важливий етап у їхньому розвитку читацької компетенції. Ідея того, що 
дитина не задовольняється лише емоційною реакцією на текст, а прагне зрозуміти його логічно, свідчить про її прагнення активно взаємодіяти з 
прочитаним і розуміти сутність того, що вона читає. Діти вчаться аналізувати тексти, виокремлювати основні ідеї і розуміти логічні зв’язки в них, 
підвищують читацьку компетентність розуміючи  тексти не лише емоційно, а й інтелектуально, що розвиває загальну грамотность, учні 
самостійно шукають відповіді на свої питання, що розвиває їхні дослідницькі навички. Але є й нагативні моменти, а саме: діти можуть відкидати 
текст, який їм складно зрозуміти, що може обмежити їхній літературний досвід; якщо діти відчувають труднощі у розумінні текстів, вони можуть 
втратити мотивацію до читання взагалі. Тобто, для вчителів і батьків важливо збалансувати підходи до читацької діяльності молодших школярів, 
підтримуючи їхнє бажання розуміти та аналізувати тексти, але також допомагаючи їм розвивати терпимість і вміння працювати зі складними 
матеріалами. Такий підхід сприятиме повнішому розвитку читацьких навичок і підготовці до більш високих академічних вимог [27]. 
Шкільний аналіз художнього твору  орієнтований на освітні цілі і спрощений у порівнянні з науковим підходом. Основна мета 
шкільногоаналізуполягає в тому, щобдопомогтиучнямглибшезрозумітитвір, зосереджуючись на ключових аспектах та яскравих моментах: 
1.Складання характеристики героя - учнівивчаютьосновніриси та внутрішніособливостіголовнихперсонажівтвору. 
2.Виявлення особливостей характеру в розвитку-  учніаналізують, як змінюється та розвивається характер героя протягом сюжету. 
3.Оцінка літературного образу з урахуваннямавторськоїпозиції - учнінамагаютьсязрозуміти, як автор ставиться до своїхперсонажів і як 
цевідображається в тексті. 
Отже, шкільнийаналізхудожньоготворуспрямований на підвищеннярівнярозуміння та сприйняттялітературиучнями, акцентуючиувагу на 
ключових аспектах тексту, якісприяютьформуваннюлітературноїкомпетенції. 
Опрацюванняобразівнеобхідноздійснювати через призму духовної та морально-етичноїоцінки, а такожвиявлення та 
осмисленняхудожніхкомпонентів, яківпливають на формування образу. Аналізобразів - персонажів є головним в літературних текстах, так як 



всіподіївідбуваютьсясаменавколоперсонажівтворів. Такийпідхіднаголошує на важливістірозуміння та оцінкиповедінкових та 
моральнихвимірівперсонажів у літературномутворі. Цедозволяєучням не лишерозуміти, а й осмислюватизначеннядій та вчинківгероїв у 
контекстіїхнього характеру. Аналіз того, якіхудожнізасобивикористовує автор для створення образу, його характеристики та психологічного 
портрету. Цевключає в себе розгляддіалогів, монологів, описів, символів та іншихлітературнихприйомів. 
Такийпідхіддопомагаєучнямглибшезануритися у світтвору, розвившиїхніаналітичніздібності та допомагаєвідчутиемоційне та 
інтелектуальнеспівпереживання з персонажами. Його методика спрямована на те, щоб не лишеаналізувати, а й осмислюватилітературні твори 
через призму глибокогорозуміння та апробаціїморальних та етичнихцінностей, що вони несуть.[30]. 

 2. Характеристикаукраїнських дитячих творіву сучаснійпочатковійшколі 

Робота з літературними творами в початковій школі є важливим елементом виховання та освіти сучасної дитини. Відповідно до сучасних 
підручників, цей навчальний предмет відіграє вирішальну роль у формуванні дитячої особистості та розвитку читацької компетентності. Основні 
положення курсу «Літературне читання», які реалізовані у підручниках для початкової школи, включають: читання літературних творів сприяє 
розвитку емоційної і морально-етичної сфери дитини, допомагаючи їй усвідомлювати цінності та норми поведінки; формування навичок читання, 
розуміння прочитаного і критичного мислення є важливими компонентами читацької компетентності, яка необхідна для активного і свідомого 
сприймання інформації; ознайомлення учнів з різноманітними жанрами дитячої літератури, вивчаючи твори різних авторів, що сприяє 
розширенню їхнього світогляду і культурної компетентності; створєння основи для подальшого вивчення класичних та сучасних творів у старших 
класах, формуючи у дітей інтерес до літератури і підготовлюючи до аналізу та розуміння більш складних текстів[22]. 
Літературніобрази-персонажі є центральнимелементомхудожніхтворів, оскільки вони представляють собою живіістоти, зображені в 
літературномутексті. Літературознавцівизначають образ-персонаж як "образ людини, обличчя, зображене в художньомутворі", щостворюється 
автором для передачіпевноїідеїчиемоції. Образи-персонажі в художніхтворахдемонструються в різнихжиттєвихситуаціях, діях і взаємодіях з 
іншими персонажами. Вони є втіленнямідеї автора, йогосвітогляду та художньоїконцепції. Через образи-персонажів автор виражаєсвоїуявлення 
про світ, розкриваєглибинніморальні, психологічні та філософськіаспекти. У навчальномупроцесіаналізлітературнихобразів-
персонажівзаймаєособливемісце. Вивченняобразівдозволяєучнямглибшерозумітихудожній текст, розкривативнутрішнійсвітперсонажів, 
їхнімотивації та конфлікти. Цесприяєрозвиткуаналітичних та критичнихнавичок, формуєчитацькукомпетентність та 
розширюєкультурнийкругозіручнів. Таким чином, сприйняття та аналізобразів-персонажів у літературі є не 
лишеважливоючастиноюлітературознавчогодослідження, але й ключовим аспектом літературноїосвіти, спрямованою на глибокерозуміння і 
цінніснеосмисленняхудожніхтворів. [11]. 
Використання кейс-технологій у творах сучасних українських дитячих письменників має значний методичний потенціал, оскільки воно дозволяє 
не лише розширити межі навчального матеріалу, але й систематично розвивати аналітичні та критичні здібності учнів. Дидактичний принцип 
поступовогоускладнення в такому контекстіможе бути ефективнореалізований шляхом поетапногоознайомлення з різними типами 
літературнихгероїв. Початковийетапможевключатизнайомство з фольклорними героями, якіхарактеризуютьсястабільними рисами характеру та 
поведінки. Цедозволяєдітямзрозумітибазовіархетипи та моральні уроки, щопередаються через такіобрази. Другийетапполягає у 
вивченнілітературнихгероїв з мінімумом характеристик. Ціперсонажіможуть бути менш однобокими порівняно з фольклорними героями, але все 
щемаютьобмежений спектр рис. На завершальномуетапіучнідосліджуютьбільшскладнілітературніобрази, якімаютьвиразнийіндивідуальний 
характер. Ціобрази є багатогранними і часто відображаютьвнутрішнійконфлікт, психологічніособливості та емоційнуглибинуперсонажів. 
Такийпрогресивнийпідхіддозволяєучнямпоступовопоглиблюватисвоєрозуміння та оцінюватирізноманітністьлітературнихперсонажів, 
щосприяєрозвиткуїхніханалітичних, літературознавчих та естетичнихздібностей. Крім того, вінстворюєсприятливіумови для формування у дітей 
критичного мислення та умінняаналізувати та інтерпретуватитекстовіматеріали на різнихрівняхскладності. 
В оновленійпрограмі «Літературнечитання» для початковоїшколи, яка булаоновлена у 2016 році, відзначаютьсязначнізміни в підходах до 
формуванняестетичнихцінностей та морально-етичногорозвиткуучнів через вивченняхудожніхобразівлітературнихтворів. 
Програмаспрямована на те, щобучнісприймалипрочитане не лише як джерелознань, але й як засіб для естетичногозадоволення. Важливим є 
розвитокчуттєвогосприйняття та емоційноговідгуку на текст. Замість простого поділу на позитивних і негативнихперсонажів, 
учнінавчаютьсяоцінювативчинкиперсонажів. Цесприяєрозвитку морально-етичногосудження у дітей, оскільки вони вчатьсярозуміти, 
щокожнаособистістьможемати як позитивні, так і негативніриси. Програмаакцентуєувагу на тому, щокожналюдинаможезмінитися і розвиватися, 
навітьякщо вона допустила помилки в минулому. Цесприяєформуванню у дітейвпевненості у власнихсилах і позитивного ставлення до 
самовдосконалення. Такийпідхіддозволяєзбагачувати не лишезнанняучнів, але й їхнійемоційний і моральнийсвітогляд. Вінсприяє комплексному 
розвиткуособистості, підготовці до соціальноївзаємодії та активному участі в культурному життісуспільства.[28]. 
У програмі «Літературнечитання» для молодшихшколярів, оновленій у 2016 році, основний акцент робиться на розвиток комплексу умінь та 
навичок, необхідних для аналізу та сприйняттяобразів-персонажів у літературнихтворах.[22] . Так, наприклад, учні 4-го класу, згідно з програмою 
«Літературнечитання», повинніволодіти такими уміннями: 
1. Пояснювати, якіяскраві, влучні слова, словосполучення, висловидопомагаютьглибше, кращеуявитимісцеподії, зовнішністьперсонажів, 
їхніхарактери,  вчинки, стосунки з іншими героями:  учнівчатьсяаналізуватимовнізасоби, якідопомагаютьбільшглибокорозуміти текст та 
персонажів. 
2. Пояснювати, хтогероїтвору,  що і як про це сказано в тексті:  учні точно визначаютьголовних та другоряднихперсонажів тексту. 
3. Якіподії, пригодитрапилися,  місце та час подій, як вони пов’ язаніміж собою: учніаналізують структуру тексту та 
встановлюютьпослідовністьподій. 
4. Визначатиголовних і другоряднихперсонажівтвору: учнірозрізняютьміж персонажами, які є ключовими для розвиткуподій, та тими, 
яківідіграютьменшзначущу роль. 
5. Пояснювати й обґрунтовувативчинкигероїв та їхнімотиви: учніаналізуютьмотиваціюдійперсонажів та їхнівнутрішнімотиви. 
6. Оцінюватидії та вчинки персонажа й робитивисновок про те, позитивнийчинегативнийвчинок: учніаналізуютьвчинкиперсонажів з морально-
етичної точки зору. 
7. Обґрунтовувати свою думку: учнівчатьсявиражатисвої думки і аргументуватиїх. 
8.  Підтверджувати свою думку про формування  автором  творувраженнящодо  героя твору рядками з тексту:   учнішукаютьпідтвердження 
в тексті для своїхвисновківщодоавторськоїпозиціїщодоперсонажів. 
9.  Розповідати про своївраження, почуття, яківиниклипід час  читання / слуханнятвору: учнівисловлюютьсвоїемоційніреакції на 
прочитанеабовислухане. 



10. Називатиподії / персонажівтвору, яківразили, засмутили, викликалисміх, спонукали до певнихдій: учнівиокремлюютьключовімоменти тексту, 
яківплинули на них емоційно. 
11. Пояснюватисвої думки: учнівчатьсяаргументуватисвоївласні думки та оцінки. 
12. Встановлювати та пояснювати за змістомтворупричиново-наслідковізв’язкиміжподіями, міжвчинкамигероїв (персонажів) (за 
допомогоювчителя): учніаналізують причинно-наслідковізв’язки у тексті з підтримкоювчителя. 
13.  Знаходити в тексті слова, вислови,  речення,  якіпідтверджують  думку читача про героя (персонажа):   учнішукаютьпідтвердження для 
своїхспостережень у тексті. 
В підручниках є тригрупиобразів-головних героїв та інших персонажів: 
1. фольклорнігероїзнезміннимирисамихарактеру(ународнихказках, піснях тощо); 2) літературні герої з мінімумом характеристик (у  
невеликихоповіданнях тасюжетних  віршах);3)літературні твори герої яких  маютьвиразний характер. Характеристикаперсонажів літературних 
творівскладається з портрету,  вчинків, мотивів і обставин подій, стосунків з  іншимиперсонажами,що дозволяє більш детально зануритися в 
змість самого твору.  
Прикладиописівдив. втаблиці2.1. 
Прикладиописівперсонажівтворів 
Таблиця2.1 
Опис персонажів Назватвору 
 Мишко: "Мишко був дуже маленький і дуже рудий. У нього були великі чорні очі й гостра мордаха. Він завжди виходив на вулицю, коли 
сонце красувалося на небі. Мишко ніколи не здавався, навіть коли він падав у глибокий колодязь." "Мишко та Бобик" Галина Лисенко
Віталік: "Віталік був хлопчиком сміливим і допитливим. У нього були великі блакитні очі, які завжди блищали від цікавості. Його руки і ноги були 
завжди готові до пригоди, його рот був завжди готовий розповісти про нову знахідку." "Віталік і його дивовижні пригоди" Олена Степаненко 
Катруся: "Катруся була дівчинкою з золотистими косами і зеленими очима. Вона завжди була дуже веселою і любила грати зі своїм маленьким 
котиком. Катруся була сміливою і готовою вирушити в далекі пригоди." "Катруся та ведмідь" Ірина Чередниченко 
Драконеня Лір: "Лір був драконеням з блакитними чешуями і великими золотистими очима. Він був дуже розумним і вмів літати вже з першого 
разу. Лір завжди допомагав своїм друзям і був готовий відважно впоратися з будь-якою небезпекою."   "Школа для драконів" Мар’яна 
Савка  

Вчинкиперсонажів 
Варто відзначити, щоописирізнихвчинківперсонажівлітературнихтворівможнарозділитинапозитивніта негативні. У 
літературнихтворахсучаснихукраїнськихписьменників, зокрема в оповіданнях, часто центром подій є позитивнівчинкигероїв:  Ірина Варга - 
Оповідання "Подарунок" з книги "Веселіоповідання" (видавництво "Ранок"). У цьомуоповіданнігероїпроявляють доброту і взаємодопомогу. 
Наталя Стрільчук - Оповідання "Міжнами" з книги "Коло родинноговогнища" (видавництво "Основи"). Тут героїпроявляютьвзаємопідтримку та 
вчинки, спрямовані на допомогуодне одному. Софія Андрухович - Оповідання "Беззорі" з книги "Зимовий вечір" (видавництво "Веселка"). У 
цьомутворігероївиявляють велику чутливість до проблем інших і здійснюютьвчинкимилосердя. У народнихказках та авторськихказках за 
фольклорними мотивами зустрічаютьсягерої з негативними характерами, які часто піддаютьсяпокараннюабо справедливому вироку. Наприклад, 
"Лисичка і Журавель" (І. Франко) - цяказкарозповідає про хитрулисицю, яка зводить журавля у пастку, але в результаті сама потрапляє в пастку, 
яку ранішепідготувала для журавля. Таким чином, лисиця покарана за свою злість і жадібність; "Лисиця і Їжак"-  у цій казці лисиця спробувала 
обдурити їжака, але її плани були розкриті, і вона сама потрапила в ловушку, яку влаштував їжак. Це ще один приклад, коли хитрість і жадібність 
лисиці ведуть до негативних наслідків для неї; Народні казки - у багатьох народних казках зустрічаються герої з негативними рисами характеру, 
які зазвичай піддаються покаранню або моральному уроку. Наприклад, казка про лисицю та вовка, які обдурюють інших тварин, але в кінці самі 
стають жертвами своєї власної хитрості.Усі ці казки мають чітко виражений моральний підтекст, що показує дітям наслідки негативних вчинків і 
навчає відрізняти добро від зла. 
Мотивиперсонажів 
Аналіз методичного апарату підручника для молодших школярів після ознайомлення з художнім твором показав, що завдання та запитання 
спрямовані на розвиток різних аспектів розуміння і відтворення прочитаного. Хтодійові особи? 
Назвидійовихосіб.Цізапитаннядопомагаютьучнямвиокремитигероївтвору, розпізнатиголовних та другоряднихперсонажів. Вони створюють основу 
для подальшогоаналізувзаємодіїміж персонажами та їхнімивчинками.Де і коли відбуваютьсяподії?Цезапитаннядопомагаєучнямусвідомити 
контекст і фон подійтвору. Вони розширюютьрозуміння того, як місце та час впливають на розвиток сюжету.Цізапитання належать до 
першогорівнясприймання і розуміння, якийорієнтується на фактичневідтворенняпрочитаногоматеріалу. Вони 
допомагаютьучнямструктуруватисвоїзнання про текст і роблятьпідготовку до аналізубільшскладнихаспектівтвору.Такийпідхіддозволяємолодшим 
школярам систематизуватиінформацію, розвиваєнавичкианалізу та критичного мислення, а 
такожсприяєкращомузасвоєннюлітературногоматеріалу. 
На уроках літературногочитання до оповіданьсучаснихукраїнськихписьменниківзастосовуютьсязавдання, які активно використовуютьуявуучнів 
для роботи над характеристикою персонажів. "Загадковий сад" Ліни Костенко:"Щотиуявляєш, коли чуєш слово ‘загадковий сад’? Як тиуявляєш 
головного героя цьогооповідання?" 
Завдання, спрямовані на визначенняемоційного стану читачів до літературнихтворівсучаснихукраїнськихписьменників для 
початковоїшколицеописемоцій: попроситиучнівописатисвоївласніемоціїпід час читання. Наприклад: "Якіпочуттявиникали у тебе під час читання? 
Чому?" виразнізасобимовлення:запитатиучнів про слова абовирази з твору, якінайбільшеспонукалиїх до певнихемоцій. Наприклад: "Яке слово 
аборечення з оповідання‘Загадковий сад’викликало у тебе найсильнішепочуття? Чому?" Роздуми над персонажами:попроситиучніврозповісти 
про своївраженнявідперсонажівоповідання. Наприклад: "Якідії головного героя викликали в тебе почуттясимпатіїабонеприязності?" Порівняння з 
особистимдосвідом:запитатиучнів, чи вони коли-небудь переживали подібніситуації, як в оповіданні. Наприклад: "Чибула в тебе схожа ситуаця, 
як персонажа у твору? Як тивідчував/ла себе?". Власнівраження:попроситиучніврозповісти про своїособистівраженняпіслячитанняоповідання. 
Наприклад: "Щосаметобізапам’яталосянайбільше з твору? Як воновплинуло на твоїпочуття?" Цізавданнясприяють не лишерозвиткууяви та 
емоційногоінтелектуучнів, а й дозволяютьїмкращезрозуміти та оцінитихудожнійтвір через призму власнихпереживань і досвіду. 
Приклад завдань,спрямованихнавизначеннярисхарактеру,персонажів Портрет персонажа: Попроситиучнівстворити портрет головного героя 
оповідання за йогозовнішнімиознаками (вік, вигляд, одяг) та внутрішнімиякостями (характер, рисиповедінки). Наприклад: "Намалюйте і 
опишітьзовнішнійвигляд та риси характеру головного героя оповідання‘Мудра сова’ В. Шевчука." Аналізвчинків і мотивів: запитатиучнів про 
вчинкиперсонажів і їхнімотиви у оповіданні. Наприклад: "Чомуголовний герой оповідання‘Загадковий сад’ Н. Думчевавирішивдопомогтисвоєму 



другу? Як цевідповідаєйого характеру?". Порівнянняперсонажів: попроситиучнівпорівнятидвохперсонажів з оповідання за їхніми рисами 
характеру. Наприклад: "Порівняйте головного героя та другорядного персонажа оповідання «Соняшник» І. Петренка. Які вони різні за своїм 
характером?". Аналіздіалогів: попроситиучнівзвернутиувагу на діалогиперсонажів та проаналізувати, як вони розкриваютьхарактеригероїв. 
Наприклад: "Якими є слова головного героя у розмовізісвоїм другом у оповіданні‘Хитрий зайчик’ І. Білика? Як ці слова розкриваютьйого 
характер?". Цізавданнядопомагаютьучнямглибшерозуміти та аналізуватихарактериперсонажів у літературнихтворах, 
розвиваютьїхніаналітичніздібності та уяву. 

Висновкидодругогорозділу 
Отож,  дослідження розкриває ключові аспекти сприймання та аналізу саме образів у літературних творах  в шкільному контексті, особливо в 
початковій. У початковійшколіосновний акцент робиться на уміннічитати і сприймати текст, а також на розвиткууяви та емоційностіучнів. 
Цезумовленотим, щомолодшим школярам ще складно самостійновизначатимотивиперсонажів та їхвнутрішній стан через їхнівіковіособливості 
та обмеженийжиттєвийдосвід. Уроки літературногочитання в початковихкласахпроводятьсяпідкерівництвом учителя, 
щобсприятиусвідомленнюважливихаспектів тексту, таких як слова, речення і образи.Учні мають можливість глибше аналізувати мотивації 
персонажів, їхні вчинки і внутрішні конфлікти, що сприяє розвитку критичного мислення та аналітичних здібностей, а також саме образи 
персонажів допомагають проаналізувати літературні твори. 
Основні напрями роботи над сприйманням художніх творів, які наводяться в дослідженні, включають усвідомлення окремих частин тексту, 
розвиток емоційності через виразне читання та інші види мистецтва, а також розвиток уяви за допомогою словесного і графічного малювання та 
елементів драматизації. Ці підходи спрямовані на збагачення сприйняття інтерпретації літературних творів учнями на різних етапах їх освітнього 
процесу. Такий підхід дозволяє систематично підвищувати рівень літературного розуміння та аналізу серед учнів, забезпечуючи їм необхідні 
навички для більш глибокого і осмисленого сприйняття текстів. 
В процесінавчанняучні не лишечитають твори, але й вступають у діалог з письменником через аналіз та інтерпретаціюйоготворів. 
Цейдіалогдопомагаєрозвиватикритичнемисленняучнів, їхнюздатністьрозумітимотиваціїперсонажів, їхнівчинки та внутрішнійсвіт. 
У початковій школі сприймання українських дитячих письменників часто розглядається через призму розвитку читацьких навичок учнів. Оскільки 
молодшим школярам ще не завжди легко визначати мотиви персонажів та їх внутрішній стан, уроки літературного читання проводяться під 
увагливим керівництвом вчителя. Учні учаться розуміти значення окремих слів, речень і елементів образів через спілкування з учителем. Це 
сприяє поступовому усвідомленню змісту творів і формуванню основних навичок аналізу тексту. Вчителі допомагають учням встановлювати 
причино-наслідкові зв’язки між подіями у творах. Це важливо для розвитку критичного мислення і здатності уявляти ситуації з життя персонажів. 
Аналізнауково-методичнихджерелпідкріплюєнеобхідністьсистематичноїроботи на уроках літературногочитання для 
підвищеннярівнясприйманняучнямихудожніхтворів. Основнінапрямицієїроботивключають:Усвідомленняокремихслів, речень, 
образів:Дітипотребуютьпоповнюватисвійдосвідсприймання картин минулого через вивченняхудожніхтворів, розповідівчителя та 
використаннядовідковоїлітератури. Цейпідхіддопомагаєучнямкращерозуміти і відчуватитонкощілітературнихобразів і 
сюжетів.Розвитокемоційності:Використаннявиразногочитаннявчителя та залученняіншихвидівмистецтва, таких як музика, 
сприяютьрозвиткуемоційноївідкритостіучнів. Це особливо важливопід час аналізутворів, де емоційнезануреннядопомагаєкращерозуміти та 
оцінюватилітературні твори.Розвитокуяви:Використаннярізнихприйомів, таких як словесне і графічнемалювання, елементидраматизації, сприяє 
активному розвиткууявиучнів. Цедозволяєїмвільніше та креативнішесприймати та інтерпретуватилітературніобрази та 
сюжети.Всіцінапрямиспрямовані на комплекснийрозвитокчитацьких та мислительнихнавичокучнів, що є важливим для 
формуванняїхньоїлітературноїкомпетентності та культурного розвитку. Цейпідхіддозволяєстворитистимулюючесередовище для 
уроківлітературногочитання, де коженученьмаєможливість не лишечитати, але й глибшерозуміти і відчуватимистецтволітератури. 
 ( 
12 
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РОЗДІЛ3. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕДОСЛІДЖЕННЯМЕТОДИКИРОБОТИНАДХАРАКТЕРИСТИКОЮУКРАЇНСЬКИХ ДИТЯЧИХ 
ТВОРІВВПОЧАТКОВІЙШКОЛІ 
 - Навчанняучнівпочатковихкласівуміннюаналізувати творинаурокахлітературногочитання. 
Методична робота над художнім твором передбачає декілька основних етапів і підходів для зрозуміння ефективності навчального процесу на 
уроках літературного читання для молодших школярів. 
Літературне читання важливо не лише для розвитку мовленнєвих навичок учнів, але й для їхньої здатності аналізувати та розуміти 
текст.Важливо переглянути та змінити розподіл часу на уроці. Відвести достатньо часу на аналіз персонажів, сюжету та структури творів. Це 
дозволить учням краще зрозуміти й оцінити літературний твір. Вчителі повинні мати можливість удосконалювати свої методи навчання, зокрема 
щодо викладання літературного читання. Варто звертати увагу на техніку виразногочитання, адже  це важливий елемент, який дозволяє учням 
не лише читати текст, але й виражати емоції та передавати настрій персонажів. Щоб усвідомити ключові моменти та структуру твору слід 
використовувати різні форми переказу. Для формування критичного мислення щодо тексту, то дітей треба вчити давати відповіді на запитання в 
усній та письмовій формі, так яквикористання систематизованих запитань сприяє активізації когнітивних процесів учнів, а також їхньому 
глибокому розумінню та інтерпретації тексту. Застосування на уроках літературного читання Кейс-технологійдозволить учням самостійно та 
усвідомлено розкривати духовні істини твору, що є важливим для їхнього розвитку як особистостей. 
Длявизначеннявихідних даних дослідженнящодовмінь молодшихшколярівсприйматиіхарактеризуватиобрази-
персонажібувпроведенийконстатувальний  зріз. Оскільки сприймання є комплексним  процесом,  якийскладається  з кількох компонентів 
(уявлення, емоційний фактор, розуміння),необхідно було провести кілька зрізів, які дозволяли  визначити  найважливішіаспекти, що 
впливатимутьна  рівень адекватного   сприйманняі розумінняхудожнього  твору. 
Для участі в констатувальному зрізі були обрані учні  4 класу оскільки,досліджуючиособливостісприйманняучнівпочатковоїшколи я 
проходила практику саме в цьому класі, була присутня на всіх уроках, в тому числі і на уроках з літературного читання. 
Підготовка до експерименту: Вибратилітературнийтвір, який буде використаний у експерименті; роздрукувати текст твору і розмістити перед 
учнями на парті. Учитель абодослідникчитає текст творувсімучнямоднаковим чином, забезпечуючивиразнечитання і зрозумілевикладеннязмісту. 
Самостійна робота учнів: Післячитаннятворуучнямпропонуєтьсясамостійновідповісти на запитання, складені з 
урахуваннямкритеріївсприймання, висунутих О. Галичем: ступіньобразноїконкретизації і образнеузагальнення. 
Запитанняповинністимулюватиучніврозуміти й відтворюватиобрази з твору у своїйуяві, а такожаналізуватиузагальненийсмисл і проблематику, 



щовиникає у тексті. [7]. 

Учням були запропоновані запитання, що давали змогувиявити якрівеньсприйняття,такірівеньрозуміння твору,щовисвітленовтаблиці3.1. 
Прикладизапитаньдотворів(констатувальнийетап) 
Таблиця3.1 
No На що спрямоване запитання Запитання 
  11  Виявленнярівнясприйманняучнямиобразу-персонажа Якимвиуявляєтеперсонаж?Опишітьйого  зовнішність; На вашу 
думку, скільки йому років? Якакартинапосталапередвамипідчас читанняуривкатексту? 
 22  Виявленнярівнярозуміннявчинкуукраїнських дитячих письменників Чому персонаж саме так вчинив? Чирозуміли 
діти,дочогоцеможепризвести? 
 33 Сформованістьвміннясхарактеризуватиобрази-персонажі ЯкимбувМсьє Жак?Опишітьйогорисихарактеру, якими на вашу думку 
йому були притаманні? 
44 Навиявленнярозумінняідеї твору Авторхотів,щобмизамислились- надчим? 

У Оникіївському ліцеї Мар’янівської сільської ради проведено перший констатувальний зріз, під час якого вивчались рівні сприйняття та 
розуміння літературних творів серед учнів 4 класу. Всього брали участь 23 учні. 
ДляопитуваннябулообранооповіданняКатериниБабкіної«Мсьє Жак та квітневариба».Оповіданнямаєпростийсюжетморально-
етичногоспрямування:Оповідання "Мсьє Жак" розповідає про приїзд учителя зішколи в паризькомупередмісті, 
якийзамінивзвичноговчителяфранцузькоїмови, мсьє Анатоля. ХочаМсьє Жак бувдоброзичливим і лагіднимвчителем, діти почали кепкувати з 
нього через йогом’яку і занадтотерплячу натуру. Вони часто називалийого "старийїжак" чи "дірявийпіджак", спираючись на 
йогофранцузькепоходження та м’якувдачу. Незважаючи на це, Мсьє Жак замістьтрадиційних занять диктантами та вправами, 
вчивдітейцікавимфранцузькимказкам, віршам, пісням і іграм, які є популярнимисередпаризькихдітей. Вінсприявпоглибленнюїхньогоінтересу до 
мови через захоплюючийпідхід до навчання. Оповіданняпередає атмосферу дружнього і неформального навчання, де 
вчителювдаєтьсязацікавитиучнів мовою через природність і цікавість до французькоїкультури.Начало формы 
В оповідання "Мсьє Жак та квітневариба" Мсьє Жак виступаєголовнимгероєм. Головна ідеяоповіданняполягає в тому, як учніспочаткукепкували з 
Мсьє Жака, звинувачуючийого у м’якості і недостатнійсуворості. Вони "зривали уроки", відкладалидомашнізавдання та дозволяли собііроніюна 
адресувчителя. Незважаючи на це, Мсьє Жак не втрачав спокою і залишавсялагідним і терплячим. 
Вінзастосовувавнестандартніметодинавчання, використовуючифранцузькіказки, вірші, пісні та ігри, щобзацікавитиучнів. 
Цесприялозмініставленнядітей до уроків і мовизагалом. "Квітневариба" можесимволізуватищосьнадзвичайне і магічне, щопривертаєувагудітей і 
робить навчаннязахопливим. Цяісторіяпоказує, як вчительможевпливати на учнів через творчість і індивідуальнийпідхід, навіть у 
складнихумовах. "Мсьє Жак та квітневариба" підкреслюєважливістьемоційногозв’язку в навчанні і те, як 
інноваційнийпідхідможезмінитивідношення до процесунавчання і зробитийогоцікавим і захопливим для учнів. 
Так, в аналізівідповідейучнів на оповідання "Мсьє Жак і квітневариба" можна провести оцінкунаступнихаспектів: 
Реакція на головнихперсонажів: Учнівисловлювалисвоївраження про Мсьє Жака як вчителя та йоговзаємодіюзі школярами. Чисприймають вони 
його позитивно чи негативно, як вони оцінюютьйогометодинавчання?Зазначимо, що з 23 учнів 64% змоглидативідповіді на запитання. 
Якщоцеозначає, що 64% учніввисловилисвоївраження про Мсьє Жака, то це 14 учнів з 23, 
яківисловилисвоївраженнявисловившизахопленняйого методами навчання, та вважалийогодружнім і підтримуючимвчителем. 16 % 
опитанихдітей, тобто 4 учні з класувисловлюватинезадоволенняабокритикувалийогоставлення. 20 % учнів з класу, тобто 5 чоловік, взагалі не 
бажалиговорити про прочитане.  
Сюжетнілінії: Учніможутьвідзначитиключовіподії і поворотні точки в оповіданні. Чизмогли вони відтворитипослідовністьподій і зрозуміти, як вони 
впливають на розвиток сюжету? Лише невелика частинаучнівможеусвідомитимотивиповедінки головного героя. 
Важливозадаватиучнямвідкритізапитання, якіспонукаютьїхрозмірковувати про мотивації героя. Наприклад: "ЧомуМсьє Жак вирішивзробитисаме 
так?" або "Щоспонукалойоговчинити таким чином?". 42 % відповіли на поставленезапитання, пояснитимотивиморальнихаспектівоповідання, 
запитуючиучнів, «Чомуголовний герой обираєпевний шлях дій?». Наприклад, чомувіндопомагаєквітневійрибі, незважаючи на ризики», 
змоглилише 8%учнів. Рештаучнівзмоглавідповістилише на запитанняспрямоване на фактичнерозуміннятвору: «Яківажливіподії та взаємодіїміж 
персонажами стали ключовими для розвиткудружбиміжМсьє Жаком і квітневоюрибою в оповіданні?» 
Теми і основніідеї: Якіосновні теми вони вбачають у тексті? Чизмогли вони визначитиосновніморальні, соціальніабоетичнівисновки, які автор 
намагавсяпередати через своїхперсонажів і події?Доситьпоширеноюситуацією є, коли учнімаютьтруднощі з розумінняммотивівперсонажів, 
особливо у молодшомувіці,  83% учнів не змогливизначитимотивиМсьє Жака. Визначилилише 17 % учнів. 
Стовоно характеристики Мсьє Жака (його образу-персонажа) 46% учніввикористали слово "смішний" .Цесвідчить про 
їхнюздатністьсприйматийого як комічногоабо забавного. Важливопідтримуватицейінтерес і розвиватиїхнєрозумінняіншихаспектів персонажа. 
Четвертокласникималитруднощі з визначеннямглибшогосенсу тексту абонамірів автора. Учнізрідкасамостійноаналізували текст для відповіді на 
питання про те, над чим автор хотів, щобчитачі задумались. Цеможевказувати на потребу в більшійпідтримці при вивченні тексту, наприклад, за 
допомогоюгруповихобговореньабопрямоїпідтримкивчителя. 
Результатидослідження за емоційноюреакцієюучнів,  щодорівнясприйняттячетвертокласникамитекстів говорить про те, що36% 
учнівмаютьфрагментарнерозуміннятекстів. Вони можутьусвідомлюватиокреміепізодиабодеталі, але не завждиздатніоб’єднуватиїх у 
ціліснеуявлення про сюжет абоглибокішерозуміннямотиваційперсонажів. 46% 
учнівможезробитизагальнівисновкиабоконстатуваннящодопрочитаного тексту. Вони можутьвизначатиосновніподії, 
ключовімоментичиособливостіперсонажів, але їхнійаналізможе бути обмеженим. 
Аналізвідповідейчетвертокласниківпоказуютьнаявністьпевних прогалин у їхньомурозумінні тексту та здатностіаналізуватиситуації з оповідання 
"Мсьє Жак і квітневариба", 22% на запитання «Чомуцілийкласузявсобіза звичкупостійнокепкувати з Мсьє? » І зновучетвертокласники не 
зверталисядо тексту.Учні не розуміти, чому персонаж, яким є Мсьє Жак, став об’єктомкепкування. Цеможе бути через 
недостатнєчифрагментарнерозумінняйого характеру, дійабомотивацій у тексті. 78% все ж таки дали правильнівідповіді на поставленезапитання, 
обгрунтувавшийого: «Мсьє Жак є "добрим і лагідним до дітей", але цеможеробитийого легкою мішенню для тих, хтошукаєслабкістьчисмішку»; 
«Мсьє Жак може став об’єктомкепкування через йогонеспритністьабонедосконалість у виконанніпевнихзавдань»; « Його доброта 
абонезвичайністьвикликалинепередбачувануреакцію в іншихдітей». 
36%учнівмаєобмежене, фрагментарнерозуміннятекстів. Вони можутьздатнісприйматиокремідеталіабоепізоди, але не завждиздатніоб’єднуватиїх 



у ціліснеуявлення про сюжет чиідеютвору.Більшістьучнів, 46%,  можутьробитизагальнівисновкиабоконстатуваннящодотекстів. Вони 
можутьвиявлятиосновніподії та ключовімоменти, але їхнєрозумінняможе бути обмеженим у глибшомуаналізі. На рівні персонажа (11%) і на 
рівніідеї (7%), тобто,меншістьучнівможутьаналізуватидії та мотиваціїперсонажіваборозумітибільшглибокіідеї, які лежать в основі 
тексту.Зауваженнящодоневпевненості та нерішучостіучнів при роботі з текстами можесвідчити про нестабільністьїхніхнавичок у 
використаннітекстів як джерелаінформації та аргументації. Цеможе бути пов’язане з відсутністюдосвіду у використаннітекстовихдоказів для 
підтримкисвоїхвисновківабонестаче практики у критичному читанні. 
Узагальнюючиотриманірезультатианалізу, можнасказати, щорівеньсприйняття на рівні "героя": Більшачастинаопитанихучнів, 
якісприймаютьхудожній текст на рівні "героя", притаманнічетвертокласникам. Цесвідчить про їхнюздатністьбільшглибокоаналізуватиперсонажів, 
їхнідіїта мотивації. Але є учні, які показала неточне та неадекватнесприйняттяперсонажівтвору. Вони можуть не 
уявлятизовнішнійвиглядперсонажів, їхнійвікабо час подій, щовідбуваються. Більшачастинаучнів не розуміємотивів, яківедутьперсонажів до 
їхніхдій, і не вміє адекватно охарактеризуватиїх. Цеможесвідчити про потребу у покращенніаналітичнихнавичок та 
розвиткурозумінняхарактерів.Незначнакількістьучнів 4 класузмоглизрозумітипідтекстхудожньоготвору, але це все ж таки є позитивним сигналом 
в їхньомурозвиткулітературногосприйняття і розумінняглибини тексту. 
Щодокореляціїміжрівнемсприйняття (наприклад, на рівні "героя", "ідеї" тощо) і розумінням тексту може бути визначена через порівняннячастоти 
та способу, якимучніреагують на питанняабозавдання, пов’язані з конкретними аспектами твору.Ззначнакількістьучнів 4 класу показала 
глибокерозумінняперсонажів і ідейтвору, то можнаприпуститивисокукореляціюміжрівнямизнаньучнів та їхньоюздатністюаналізувати та розуміти 
текст. З іншого боку, якщослабшіучнічастіше показали фрагментарнесприйняттяабонеадекватнерозуміння, цеможевказувати на 
необхідністьподальшоїроботи над розвиткомїхніхлітературнихнавичок. 
Для аналізукореляціїтакожважливовраховувати контекст і методидослідження, яківикористовувалисяпід час зборуданих. Цедопомагаєзрозуміти, 
наскільки точно можнаробитивисновки про залежністьміжрівнямисприйняття та розумінням текстусередучніврізнихрівнівзнань. 
 Кореляцію  між  різними рівнями  сприймання і розуміння дають  змогу  побачитиузагальненірезультати  зрізу, поданівтаблиці 3.2 та3.3.   
Результатизамірурівнясприйманняу%(перший зріз) 
Таблиця3.2 
Рівні знань  Фрагментарний Констатувальний Рівень «персонажа» Рівень «ідеї»  
Низький 58 38 4 - 
Середній та Достатній 42 53 5 - 
Високий 36 46 11 7 

Результатизамірурівнярозуміннятворуу% 
(першийзріз) 
Таблиця3.3 
Рівні знань Фактичнийрівень Смисловийрівень РозумінняПідтексту Розуміння ідеї 
Низький 62 34 4 - 
Середній та Достатній 42 53 5 - 
Високий 36 46 11 7 

Дослідження показали, що учні з низьким рівнем знань мають певні труднощі у характеризації персонажів літературних творів. Вони можуть 
перерахувати події, назвати де і коли вони відбуваються, а також знаходити фрагменти за запитаннями, але вони не вміють адекватно виділяти 
вчинки та мотиви персонажів та характеризувати їх, використовуючи відповідні та точні слова-характеристики. Дослідження були проведені 
серед учнів одного 4 класу з різними рівнями навчальних досягнень. 

Для порівняння результатів було взято уривок з твіру сучасного українського письменникаСергія Гридіна"Федько, прибулець з інтернету".Сергій 
Гридін у своєму творі "Федько, прибулець з інтернету" розповідає про хлопчика Сашка, який стикається з вірусом з комп’ютера, що стає його 
другом. Вірус, якого він називає Федьком, має людські риси і здатність виходити з екрана. Сашко і його друг Петрик вирішують залишити Федька 
з собою, незважаючи на страх можливих ризиків для комп’ютера. Цей твір вражає своєю казковістю та несподіваністю. У порівнянні з "Мсьє 
Жаком та квітневою рибою", "Федько, прибулець з інтернету" є сучаснішим і ближчим до сучасних дітей, які зросли у цифрову епоху. Тим часом, 
"Мсьє Жак та квітнева риба" відомий своєю глибиною символізму та філософським підтекстом, але через свій поетичний та алегоричний стиль 
може бути складнішим для молодшої аудиторії, хоча і включений до навчальної програми 4 класу. Так, "Федько, прибулець з інтернету" може 
бути легше сприйнятим дітьми через його сучасну тематику і пряму зв’язаність з їхнім досвідом використання технологій. У порівнянні з творами, 
які мають більш морально-етичний зміст. 
Так, твір Сергія Гридіна "Федько, прибулець з інтернету" дійсно має простий сюжет. Головний герой, хлопчик Сашко, зображений як сміливий та 
чемний хлопчик. Він виявляється у ситуації, де зустрічає вірус з комп’ютера, якого називає Федькою, і вирішує дружити з ним, незважаючи на 
потенційні ризики для свого комп’ютера. Це підкреслює характер Сашка як хлопчика, який не боїться нових викликів і відкритий до незвичайних 
дружб. 
Розумію, що після прочитання твору "Федько, прибулець з інтернету" виникають додаткові аспекти сприйняття і розуміння. Цей твір Сергія 
Гридіна дійсно залишає простір для різних інтерпретацій і вражень. Давайте розглянемо деякі можливі аспекти, які можуть виникнути після 
читання цієї казки: 
1. Технологічний світ і взаємодія з ним: Твір Федько, як вірус з комп’ютера, відкриває простір для обговорення взаємодії людини з технологіями. 
Для дітей, особливо тих, хтовжемаєдосвід з комп’ютерами і Інтернетом, цеможе бути цікавимпоглядом на те, як технологіївпливають на 
нашіжиття. 
2. Дружба і співпереживання: Відносиниміж Сашком і Федьком, а такожміж Сашком і його другом Петриком, можутьвикликатиобговорення про 
значеннядружби, взаємопідтримки та толерантності. 
3. Фантазія і казковість: Казковий аспект творустворюєможливості для розвиткууяви у дітей. Історія про віруса, якийстає живим істотою з 
характерами людини, відкриваєнеобмеженийпотенціал для творчогомислення.
4. Етичніаспекти: Важливообговорити з дітьмиетичніпитання, пов’язані з тим, що Федько є вірусом, і як цевпливає на їхнійвзаємодії з ним. 
Наприклад, чиможнадовірятивірусові, як відноситися до йогопотенційнихнегативнихнаслідків для комп’ютера та інформації. 
5. Символізм і алегорія: Ви можете обговорити з дітьмисимволічнезначенняказки, їїможливіалегорічніінтерпретації, наприклад, 



відноснотехнологійсучасногосвіту, людськихвластивостей, взаєминміжрізнимиістотамитощо. 
Цейтвірнадає великий простір для різноманітнихобговорень і можевідкритинові погляди на взаємодіюлюдини з технологіями, а також на 
значеннядружби і фантазії. 
У творі "Федько, прибулець з інтернету" головний герой Сашко відноситься до прибульця Федька з цікавістю, відкритістю і певноюдовірливістю. 
Початково вінстаєздивованим та захопленимтим, щовірус з йогокомп’ютераможевиходити на реальнийсвіт та матилюдськіякості. Сашко 
називаєцьоговіруса Федькою і швидкоукладає з ним дружбу, дозволяючийомубрати участь у своємужитті.
Взаємини Сашка з Петриком такожцікаві та дружні. Петрик є другом Сашка, і вони разом вирішуютьпитання, пов’язані з Федьком. Петрик, як і 
Сашко, виявляєінтерес до цьогонезвичайногоявища і допомагаєСашкові у прийняттірішеннящодо того, щоробити з Федьком. Вони 
обговорюютьрізніаспектийогоприсутності, включаючиможливіризики і переваги. 
Отже, відносини Сашка з Федьком і Петриком можнаохарактеризувати як дружні, взаємовигідні і сповненідовіри. Ціперсонажі разом 
вирішуютьпроблеми і взаємодіють, щобзробитинайкращірішення для всіхсторін. 
Це цікава спостереження про сприйняття школярами героїв твору "Федько, прибулець з інтернету". Такий результат може свідчити про те, що 
діти легко ідентифікуються з персонажами свого віку і відображають їхні властивості, включаючи зовнішній вигляд і вікові параметри. Таке 
співпадіння може сприяти більш глибокому розумінню та сприйняттю сюжету та взаємин між персонажами для молодших читачів. 
Утворі "Федько, прибулець з інтернету" іншіперсонажі, такі як Петрик, мама і сам Федько, є другорядними, але вони не лишенііндивідуальних 
рис, якіпроявляються у їхніхдіалогах з головним персонажем, Сашком. Наприклад, Петрик можемати свою унікальнуреакцію на Федька 
абосвоївласні думки щодоситуації з вірусом. Мама, ймовірно, проявляєзанепокоєнняаборозуміння до інтересів і стурбованостісвогосина. 
Такийпідхіддозволяє кожному з другоряднихперсонажівмативласнуособистість і взаємодіяти з головнимгероєм у контекстійогопригод. Це робить 
їхбільшреалістичними і додаєглибину сюжету, не зважаючи на їхнюдругорядність у порівнянні з головнимгероєм. 
За результатами опитуваннясередчетвертокласників з низькимрівнемзнань, середнім та достатнім, та високимщодомотивівповедінки головного 
героя Сашка з твору "Федько, прибулець з інтернету", видно, щобільшістьучнів (приблизно 63%) вважають, що Сашко вирішивтоваришувати з 
Федьком через те, щовінцінував дружбу більше, ніжтехніку. Цесвідчить про те, що для 
цихучнівважливістьлюдськихвзаєминпереважаєтехнічніаспекти.Іншівідповідіучнівтакожвказують на різноманітнімотиви: деяківідповідали, що 
Сашко бувздивований (10%), щотакожможевказувати на йоговідкритість до нового досвіду. Деяківисловилисумнівищододружби з Федьком (6%), 
а такожбуливідповіді, щовін не хотівобразитичишкодував Федька (загалом 9%), 12% взагалі не дали відповіді. Цівідповідіпоказуютьрізніаспекти 
персонажа Сашка і різні шляхи йогомотиваціївзаємодії з Федьком, щододаєглибинурозуміннюйого персонажа в контексті сюжету та 
йоговнутрішніхконфліктів. 
Результатами опитуваннясередчетвертокласників, показалилише 23% використовували три абобільше слова-прикметники для характеристики 
Сашка, середякихнайчастішезустрічалисятакі слова як "добрий", "мудрий", "веселий". Більшістьучнів (74%) використовувалиодне-два слова-
прикметники, такі як "люблячий", "довірливий", "сміливий", "розумний", "хоробрий". Цесвідчить про те, що характеристика Сашка для 
більшостідітейбулазведена до декількохключових рис особистості, які вони вважаютьнайбільшважливимиабоякі вони найлегшезапам’ятовують. 
Такийпідхіддозволяєїмутримати у своїйуявіузагальнену картину персонажа, не занадторозгортаючидеталійого характеру. 
Такожзазначимо, що 3 % учнівне дали жодної характеристики. 
Узагальнюючирезультати другого зрізуопитування за твором "Федько, прибулець з інтернету", можемосказатинаступне: 
1. 49% учніввикористовувалилише два слова-прикметники для характеристики Сашка. 
2. 29% опитанихвикористовували три абобільше слова-прикметники для опису головного героя. 
3. 22% учнівобмежилисьлише одним словом-прикметником, щоможесвідчити про їхнійобмеженийсловниковий запас абоскладнощі у 
виборівідповідного слова. 
Ціданіпоказують, щобільшістьучніввикористовувалидостатнюкількістьприкметників для створення образу головного персонажа, проте є 
частинадітей, якіпотребуютьпідтримки у розвиткусвоєїмовленнєвоїкомпетенції і збагаченнісловникового запасу. 
Загальні  результати другого зрізу за  твором  Сергія Гридіна  подані в таблиці3.4 та3.5.   
Результатизамірурівнясприйманняу%( другий зріз)  Таблиця3.4 Рівень знань  Фрагментарний Констатувальний Рівень«персонажа» 
Рівень «ідеї»   
Низький 32 60 8 - 
Середній, Високий, Достатній 25 57 11 7 

Результатизамірурівнярозуміннятворуу% 
(другийзріз) 
Таблиця 3.5 
Рівень знань Фактичнийрівень Смисловийрівень Розумінняпідтексту Розуміння ідеї 
Низький 50 43 7 - 
Середній, Достатній, Високий 33 43 14 10 

Результатиповторнихопитуваньпоказують, щорозуміння студентами творів є низьким і безпосередньопов’язане з рівнемсприйняття. Якщодитина 
не може правильно сприйнятитвір, їїрозуміння та інтерпретаціятакожбудуть на низькомурівні. 
Під час опитуваннябуловідзначенодужеобмеженуувагумолодшихшколярів до літературних деталей, таких як описи місцяподій, зовнішностігероїв 
і реплікидругоряднихперсонажів. Цеобмеженняуваги не дозволяєїмутворитивласнийцілісний образ того, щовідбувається у творі. 
Таким чином, важливопідкреслити потребу у розвиткууваги до деталей і вміннівирізнятиважливіелементи тексту для 
покращеннярозуміннялітературнихтворів у молодшихшколярів. 
Експеримент проводився на уроках літературного читання у 4 класі Оникіївського ліцею. У навчальному експерименті брали участь усі 23 учні 
класу. Методика читання більшості дітей цього вікового діапазону сприяє повному розумінню творів. 
Конкретизуючи загальну мету, були описані експериментальні завдання: 
1. Визначити принципи, які лежать в основі підбору художніх творів, ці твори найбільш ефективно розвивають здатність сприймати героїв і 
осягати художній твір. 
2. Визначити оптимальні умови, що сприяють розвитку вміння аналізувати текст і описувати образи-персонажі у творі. 
3. Оцінити запропонований підхід, продемонструвати його ефективність. 
При розробці системи вправ були закладені різноманітні загальноосвітні та методичні принципи, що стосуються організації навчального процесу 



в цілому. Державний стандарт вимагає програм з читання української літератури та результатів досліджень розуміння та розуміння художніх 
творів молодшими дітьми, це були ті базові здібності, які молодші школярі мають набути до кінця початкової школи.
1. Виділятигероївтвору,розрізнятисереднихголовнихідругорядних. 
2. Аналізувати події, їх причини, час і місце де відбувається, а також у творі і з’ясовувати їх взаємозв’язки. 
3. Висловлювати свої враження та  почуття, які виникли під час ознайомлення з твором.  
4. Розкриватихарактерперсонажанапідставіавторськиххарактеристик,  через дію, яскраві портретні деталі, встановлювати  
авторськеставленнядоперсонажів(заможливістю). 
5. Формулювативласнеставленнядозображуваного,знаходитихарактерніобразнівиразидляаргументаціїсвоєїдумки. 
При розробці експерименту великою увагою був відданий вибір художніх текстів. Під час добору творів враховувались такі принципи: вікові 
можливості учнів, їх рівень читацьких навичок, наявність в текстах описів зовнішності персонажів, їх дій та рис характеру. Кожен обраний твір 
містив ситуації, що були близькі та зрозумілі для учнів, основними темами були морально-етичні питання: взаємини з батьками,  суперечки з 
дорослими. Важливим критерієм був також якісний рівень літературного матеріалу. Учням пропонувалися переважно твори, які рекомендовано 
програмою. 
Для забезпечення універсального розвитку навичок у молодших школярів і поступового переходу до складніших форм літератури, ми вважали 
важливим включити в програму сучасну українську літературу. Згідно з принципом поступовості в навчанні, учні мали можливість ознайомитися з 
творами сучасних письменників у 4-му класі. 
Під час відбору художніх творів ми акцентували увагу на детальних портретах персонажів, їхній характеристиці через мовленнєві особливості, а 
також на описі їхніх дій і рис характеру. Ці аспекти вважалися ключовими для повного розуміння та адекватного сприйняття героїв творів. 
Перелікдібранихтворівізвказівкоюнанаявністьструктурнихкомпонентівукраїнських дитячих 
письменниківнаведеновдодаткуБ.Опишемопропонованунами методику роботи над характеристикою персонажа в курсі літературногочитанняв 
початковійшколі. 
Робота над твором відповідала принципу "діалогу з текстом" за підходами  С. Бондаренко, що включала три основні етапи:  
 1. Спрогнозування змісту на основі заголовка та автора
 2. Внутрішній діалог з автором під час читання   
 3. Усвідомлення прочитаного.  
Після глибокого аналізу структури твору обов’язковим елементом навчальної роботи були завдання, що сприяли повторному і цілісному 
сприйняттю (інсценування, виразне читання за ролями тощо). 
Аналізнаукових та методичнихджерелвизначивосновнінапрямироботи з художнімитворами на уроках літературногочитання в початковійшколі: 
1. Виявленняпробілів у сприйняттіучнями за допомогою словесного описупрочитаного. 
2. Розширеннязнаньучнів про сучаснулітературу, використовуючитлумаченняокремихслів і речень, розповідівчителя та наочнийматеріал, такий 
як твори мистецтва і довідковалітература. 
3. Розвитокдовільногоуявленняпід час вивченняхудожніхтворів через словесні описи, різніметодичитання, складаннярозповідей про персонажі і 
елементидраматизації. 
4. Робота над усвідомленнямемоційногозмістутворів і власногоставлення до прочитаного за допомогоювиразногочитання. Для 
підтримкиемоційностіучнівпід час аналізурекомендуєтьсязастосовуватирізноманітніметоди і чергуватиприйоми. 
Під час аналізу твору обов’язковим елементом було передбачення  змісту за  його   заголовком та  ім’ям  автора. Учні висловлювали свої  
думки,  використовуючи свій попередній досвід читання та знання про творчість  письменника. Наприклад, перед читанням оповідання В. 
Нестайка "Злочин Жори Горобейка", четвертокласники разом   з учителем пригадали інші  твори письменника,  які  вони  вже читали,  такі 
як " Незвичайні пригоди в лісовій школі", "Шурка і Шурко", "Космонавти з нашого будинку".   Це дозволило їм очікувати від нового твору 
казкову або нестандартну історію з можливим гумористичним акцентом. Аналіз заголовка та обговорення питань про його значення, наприклад, 
чому слово "злочин" у лапках, спонукало учнів зосередитися на моральних аспектах подій. 
Під час нашого експерименту ми також використовували методику Н. Стецюк, яка рекомендувала починати роботу над морально-етичними 
творами з обговорення, що передує їх читанню. Це сприяло активізації особистого досвіду дитини і підготувало її до аналізу та оцінки 
прочитаного у творі.47]. 
Під час наступного етапу роботи зі сприйняття твору відбувався етап виразного читання, який проводився безпосередньо під час читання тексту 
вчителем. Вчитель старанно читав текст, щоб передати його емоційний настрій і допомогти учням співпереживати герою або радіти разом з ним. 
Для деяких учнів уважне слухання тексту виявилося складним завданням, особливо під час ознайомлення з творами великого обсягу. Тому ми 
організовували зупинки під час читання, спрямовані на активізацію їхньої прогностичної уяви (наприклад, уявлення про можливий розвиток подій 
у складних ситуаціях героїв?). 
Після цього настав  аналітичний етап роботи. Сучасні методичні підходи до формування   читацьких навичок на уроках літературного 
читання  акцентують увагу вчителя на методі літературної бесіди, який був описаний А. Ємцем. Цей підхід сприяє досягненню вищого рівня 
сприйняття тексту. Вчителю відводиться роль співрозмовника, який показує, як він  розуміє події твору, як  перечитує  його, аналізує окремі  
епізоди,   слова та речення.   14, с. 22-33. 
У літературній бесіді питання формулювались таким чином, щоб всі учні могли взяти у ній участь і кожен міг висловити власну думку. Особлива 
увага приділяється створенню запитань, на які більшість дітей не давала відповіді. Це стимулює процес вивчення художнього твору, розвиває 
критичне мислення та сприяє розвитку аналітичних здібностей учнів. 
Чергування простих і складних запитань сприяє активному залученню всіх учнів до обговорення, включаючи учнів з низьким рівнем знань. 
Ефективність літературної бесіди під час аналізу твору, на нашу думку, полягає в її здатності стимулювати молодших школярів висловлювати 
свої думки і обирати точні слова. Учителю це дозволяє чітко оцінити рівень розуміння учнів і відповідно адаптувати наступний крок в роботі. В 
ході бесіди під час аналізу художнього твору запропоновано такі питання: «Яка назва твору, який ви прочитали? Хто його автор?», «Чому 
важливо звертати увагу на...?», «Чи є автором цього твору  сучасний  письменник  чи  письменниця?». Наступний  етап  включав обговорення 
ряду  запитань, на які учні відповідали самостійно: «Про  кого  розповідається в оповіданні?», « Де відбуваються  події?»,  «Які дії здійснив  
хлопчик?», «Чому   він вчинив саме так?», «Який характер Сашка (чесний, справедливий, добрий, дружелюбний)?», «Чи мав автор намір, щоб 
ми щось розміркували...?». Під час цих обговорень учні 4 класу активно обмінювались думками, ведучи дискусії і аргументуючи свої погляди. В 
рамках нашого дослідження особлива увага була приділена вмінню аналізувати образи і характеризувати персонажів.  Розглянемо основні 
підходи, які  успішно  застосовувались  нами під час навчального  експерименту.  
Працюючи  над характеристикою  персонажів,  спочатку визначаємо  головних та другорядних героїв   у художньому творі. Під час 



обговорення  питання  «Чому   цей герой є головним? Хто є другорядним  героєм?»,  учні розуміють,  що головні   персонажі займають 
центральне місце у творі: на них зосереджені основні події, з ними пов’язана найважливіша інформація в тексті, тоді як другорядні персонажі 
виконують допоміжні функції і допомагають краще зрозуміти і оцінити дії головних героїв. Наприклад, при аналізі уривку з твору Сергія Гридіна 
«Федько, прибулець з інтернету», спочатку діти вважали Федька одним із головних героїв через його присутність у заголовку. Проте під час 
більш детального вивчення тексту учні змінили  свою думку. Після 2-3 уроків з опрацювання текстів невеликого обсягу  з  
кількомаперсонажами  в учнів формується вміння самостійно визначати головних   
ідругоряднихгероїв.Зметоюфіксаціїіменіперсонажаучнямпіслязнайомства  з твором пропонувалося знайти головних і другорядних  героїв  
ізробити  відповідний запис у зошиті.Наприклад, під час роботи   надтворомКатерини Бабкіної «Мсьє Жак і квітнева риба»  був зроблений 
запис, до  якого  зверталисяпід  час аналітичної роботи (вибіркове читання), уточнюючи стосунки   міжперсонажами 
тадаючиоцінкиїхнімвчинкам. 
 ( 
Головнийперсонаж 
Другорядніперсонажі 
Мсьє Жак 
Учні 
Анатоль 
Батьки 
) 

Наступним кроком у аналізі персонажів є детальне вивчення їх зовнішності. Основною метою цієї роботи є формування початкових уявлень про 
те, яким є літературний герой через опис його фігури, колір волосся, очей та одягу. Учні разом з учителем вибирають відповідні слова з тексту 
для створення повноцінного портрета персонажа. 
У процесі навчання виявилося, що комбінація прийому вибіркового читання з графічним і словесним малюванням є особливо ефективною. Так, 
підчасроботинадоповіданнямС.Гридіна «Федько, прибулець з інтернету», 
деучніпідкерівництвомучителязнаходилиічиталирядки,якіхарактеризуютьзовнішність головного персонажа - Сашка: друзі кликали його 
«Біленький», він мав хвилясте, м’яке, біляве волосся, йому було 9 років, не любив як мама гладко зачісувала йому чубчик - він його куйовдив, 
високий, непосидючий."  Післяцьогоучнірозглядалиілюстраціїзрізнимизображеннямихлопчиків, серед яких необхідно було знайти Сашка і 
довести, що це саме він.Зображеніхлопчикивідрізнялисянетількикольоромволосся, а й одягом, Ілюстраціїподано в додаткуВ. 
Під час проведенняформувальногоекспериментубуловстановлено, що робота з ілюстраціями є найбільшефективнимнапрямом у навчанні. 
Використанняілюстрацій на уроках має великий потенціал як у діагностичномуплані (для оцінкирівнясприйняття), так і у розвивальному. 
Продемонструємоце на прикладіопрацюванняоповіданняКатериниБабкіної "Мсьє Жак і квітневариба". У 
процесінавчаннявикористовувалисяілюстрації (додаток Д), кожна з якихдопомагалаучнямкращеуявитизовнішністьперсонажів, їхвік, місцеподій, 
взаємини та емоції. 
Підчасурокубуливикористанірізноманітнізавдання:розглянутиілюстрації  та знайти в тексті діалоги, які відповідають зображеному;  
оцінитизображеніпочуттятапрочитативиразно 
 У дитячій літературі в більшості творів портрет героя відсутній.  У  такійситуації допомагають реплікиінших  персонажів та загальне  
уявлення  прочас,  коли відбуваються події. Так, у творі К. Бабкіної «Мсьє Жак та   
квітневариба»учнямбулозапропонованоописатимсьєЖака,якимвонийогоуявляють ( вік, одяг, зріст, волосся, очі), тоді як у тексті опис  
зовнішностівідсутній.Нанашудумку,такийприйомдопомагаєучнямрухатисявправильномунапрямкудорозуміннятвору,аджеперсонаж‒
цейогоцентральна  ланка, і якщо учні зможуть уявити його, вони  краще  зрозуміютьстосунки  між героями,про   якихйдетьсяутворі. 

 - Результатиекспериментальноїроботи 
Методика роботи над характеристикою літературних творівукраїнських дитячих письменників, висвітлена в підрозділі 3.1., застосовувалась в 
експерементальному 4 класі на уроках літературного читання. Завершальним етапом реалізації пропонованоїметодики роботи в курсі 
літературного читанняв початковій школі сталоздійсненняперевірки ефективності їїрезультатів. 
Під час експериментального дослідження учні навчались різним методам і прийомам для розвитку ключових навичок, необхідних для 
нормальної оцінки та характеристики персонажів творів. Вони вміли виділяти головних і другорядних героїв, аналізувати події в творі з точки 
зору причинно-наслідкових зв’язків, визначати час і місце подій, а також їх зв’язок між собою. Учні висловлювали свої враження та почуття від 
знайомства з твором, розкривали характер персонажів на основі авторських описів і дій, аналізували авторське ставлення до персонажів. Крім 
того, вони вміли формулювати своє власне ставлення до зображуваного і використовувати образні вирази для аргументації своїх думок. 
У кінці навчального року одночасно проводилися контрольні зрізові роботи в експериментальному 4 класі для порівняння їх результатів. 
Завдання, їх складність і критерії оцінювання були диференційовані.  
Метаконтрольногозрізу-перевіритиефективністьзапропонованоїметодики;зробитивисновкищодоїїрезультативності.Формавиконаннязавдання -  
письмові відповіді на запитання до тексту. Учням  
пропонувалосяпознайомитисязхудожнімтворомсамостійно,післячоговідповістиназапитання,  які дозволяли перевірити рівень сприйняття та 
розуміння  
учнямихудожньоготворузагаломтанаявністьуміньінавичокнадаватихарактеристикуперсонажам.Твірдляучнівбувнезнайомий,підчасформувальног
оекспериментуневикористовувався.Контрольнізрізи проводилисядекілька разів на основі творів: Сашка Дерманського «Вужик Онисько»; Галини 
Вдовенко «Хто творить Різдво» 
Аналізрезультатіввідповідейекспериментальної роботи4-гокласунадтвором С. Дерманського «Вужик Онисько» показали, що 82 % учнів виявили 
нормальнесприйняття.Помилковесприйняттябуловиявленоу18 %учнів.Назапитання«Де жив вуж Онисько?»дітивідповіли«навулиці», «на городі», 
тоді як мешкав вужик в оповіданні: на городі під напівзотлілим галуззям. 
 До речі, на інше запитання, спрямоване на  інших героїв твору(«Хто були сусідами Ониська?»), змогли відповісти 91%опитаних («хробачок 
Кузя, мишка Евридіка, короладський жук Джек»), лише 9 % показали не сприйняття(«пташки, жучки, черв’ячки»). Результати відповідей учнів під 
час контрольного зрізу 4-го класу  показали,що серед опитаних 64 % змогли дати відповіді на запитання, які  
стосувалисябезпосередньосприйняття(аспектуявлення).Помилковесприйняттявиявилосьу22%учнів,14%незмогли дати відповідь. 
Мотивиповедінкиголовногогерояусвідомила під час експерементубільшість четвертокласниківВідповідаючиназапитання 



«ЧомуОнисько злякався «Сонця»?»,96 % дали відповідьтипу«томущоОнисько нафантазував собі, що Соняшник то Сонце і спалить 
його»,щовказуєнаадекватнерозуміння  учнями подій, які змальовані у творі. Зазначимо, що лише 4  %опитанихучнів 4го класу під час 
експерементупродемонструвалинерозуміння мотивівповедінки одного зголовнихперсонажів. 
У контрольного зрізу  мотиви поведінки головного  героя  усвідомилалише  частина опитаних (58 %), 22 % виявили нерозуміння мотивів   
поведінкиодногозголовнихперсонажів,20%відповісти незмогли. 
Дляхарактеристикикожногозперсонажівоповіданняпереважнабільшістьчетвертокласниківпід час експерементудобиралинеменшетрьох  слів-
прикметників. На запитання  «Який  вуж Онисько?  Опишіть його» 75% учнівдавалитакіхарактеристики;затятий фантазер і мрійник, любитель 
погомоніти з сусідами),25 %опитанихдавалиоднеслово-характеристику,якечастобулопомилковим(холодний, 
бридкий)абонедаваливідповідізовсім.Назапитання«Коли прокидається вуж Онисько?»82 %учнівдавалитакіхарактеристики:надвечір.18 
%опитанихдалипомилковіхарактеристики(вранці, або вдень)абонедаваливідповіді. 
Результати виконання завдання четвертокласниками контрольних показали,щодляхарактеристикигероївлише 32  %четвертокласників  
використовували два слова-характеристики, більшість учнів (61   %) записалиодинприкметник.Зазначимо,що 7%учнівне 
далижодноїхарактеристики. 
Отже,аналізрезультатівсвідчитьпроте,щовексперименті в4класі,порівняноз виконанням контрольних робіт: 
1. нормальнесприйняттявиявленовбільшоїкількостіучнів під час експеременту, ніж контрольних(відповідно 82%та64%); 
2.  розуміннямотивівгероїввиявленовбільшостіучнівпід час експерименту,на відмінувід виконання  контрольних (відповідно 96 %та58%); 
3. кількість і якість дібраних слів-характеристик в  експериментізначно перевищуваларезультатиконтрольних. 
 Порівняльні результати рівнів сприйняття учнів експериментальних  іконтрольнихкласівузагальненомувиглядіподановтаблиці3.7. 
Порівняльнірезультатирівнівсприйняттяпід час експериментальнтуі виконання контрольниху % 
 Таблиця3.7  
   Фрагментарний Констатувальний Рівень «персонажа» Рівень «ідеї» Екс. Кон. Екс. Кон. Екс. Кон. Екс.  Кон.  
Експеремент  11 38 58 61 25 1  6  - 
Контрольний зріз  10 44 52 43 28 11 10 2   

Порівняльнірезультатиконтрольногозрізувчетвертокласників(заГалини Вдовенко «Хто творить Різдво»)показали,щомайже83 
%учнівпродемонстрували позитивнесприйняттятвору. 
 Відповідаючи на запитання, спрямоване на визначення рис  характеругероївтвору,більшістьучнівекспериментальногокласу( 84  
%)даваларозгорнутівідповіді,  в яких використовувала не менше 3-х слів-прикметників   додаючипояснення. 
Убагатьох відповідях (73 %) булонаявнелишеоднеслово-характеристика. Середважливих  результатів контрольного зрізу ‒ підвищення 
рівня  сприйняття  ірозуміння  в учнів експериментальних класів, який визначався, як і під   
часконстатувальногозрізу,задопомогоювідповідей на запитання. 
Впливекспериментальноїроботинаякістьсприйняттяподановтаблиці3.8. 
Порівняльнірезультатирівнівсприйняттяучнів 
напочаткуекспериментуінакінець(експериментальнікласи) у%  Таблиця3.8  
   Фрагментарний Констатувальний Рівень «персонажа» Рівень «ідеї» Поч. Кін. Поч. Кін. Поч. Кін. Поч.  Кін.  
Екс.  32 27 60 56 8 13 -  4  
Котр.  25 20 57 52 11 18 7 10 Спираючись на положення щодо залежності   сприйняттяі 
розуміння,підчасконтрольнихзрізівбуловідслідкованозміни,яківідбулисяурозумінніучнямитвору. Порівняльнірезультати 
рівнярозуміннявекспериментальних  класах на початку експерименту і на кінець  висвітлено  вдіаграмах 3.1.  

 Діаграма3.1  
Рівеньрозуміннятворуучнями4-гокласунапочатокікінець 
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)експериментуу% 
Результати,висвітленівдіаграмах,показуютьпомітнурізницюміж на початку експерименту 43% четвертокласників продемонстрували розуміння 
творів лише на базовому  смисловому  рівні.,   на кінець експерименту ці показники збільшились   
майжевдвічі.Учнінавчилисьвиокремлюватиперсонажів,добиратислова-характеристики, висловлюватисвоюдумкущодовчинківперсонажів. 
Показникирозуміння четвертокласників теж збільшились, розуміннятворубільшостіучнівнасмисловомурівні,дітибільшусвідомленооцінювали 
вчинки та мотиви персонажів. Вонинавчились добирати доречніслова-характеристики,описуватизовнішністьперсонажів,місцеподій,атакожпочали 
розумітиідеюавтора.
Порівняльнірезультатирівніврозуміннятворуучнямивекспериментальнихіконтрольнихкласахвисвітленівдіаграмах 3.3.  

 Діаграма3.3 Рівень розуміння твору учнями    4-го класу на кінець експерименту у%  
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Виявленопомітнурізницюміжрозуміннямтворувекспериментальних  та контрольних класах на кінець  експериментунафактичному 
рівніперебували18 %учнівпід час експерементута 56  % на контрольному зрізі ,  що майже в 4 рази більше.   Під час експеременту 
значнозбільшиласякількістьучнів,яківиявилисмисловийрівеньнапочаткуексперименту45%,накінець87%.  
Протягом експериментального дослідження було застосовано різні методи та прийоми, які сприяли розвитку у учнів необхідних вмінь. Зокрема, 
учні навчалися визначати ключових і другорядних персонажів у художньому творі та аналізувати їх характеристики.
Висновкидотретьогорозділу 
Спостереженнязанавчальнимпроцесом,спілкуваннязпедагогами, проведені заміри дозволили визначити стан навчальної роботи  з  
формуванняв  учнів початкових класів уміння виділяти і характеризувати  персонажів  науроках  літературного читання. Було з’ясовано, 
що в учнів  виникають  певніскладнощі  під час характеристики персонажів. Вони  можуть  перерахуватигероїв  твору,визначити 
події,описані в художньому творі,назвати,де   
таколивонивідбуваються.Алевмолодшихшколярівнедостатньовміньадекватнооцінитивчинкитамотивиперсонажівхудожньоготвору, 
схарактеризувати їх. Констатувальний етап дослідження  виявив  найтиповішітруднощі,  які виникають у молодших школярів під час 
роботи над образом-персонажем: 1.   учніуявляютьперсонажівбезподробиць,частоприпускаютьсяпомилок,визначаючимісцеподії; 
2. непомічаютьхудожніхдеталей; 
3. воцінціперсонажівспираютьсянавласнийдосвід,щоінодізаважаєадекватно  оцінити  ситуацію,описану  утворі; 
 4. учні  досить  частопідлаштовувалися  до думки  вчителя,  намагаючисьговоритите,що,якїмздається, очікує  віднихдорослий; 
 5. обмежений словниковий запас заважає добору доречних слів-  прикметниківдляхарактеристикиперсонажа. 
Результатиконстатувальногоетапувиявилинеобхідністьрозробкиметодичноїсистеми, спрямованої на формування у молодшихшколярівумінь 
адекватно сприйматиперсонажів і розумітихудожні твори. Важливим аспектом цієїрозробкибувдобірхудожніхтекстів, якідоповнювалиматеріал, 
викладений у наявнихнавчальнихпідручниках. При виборітворівкерувалися такими принципами, як рівеньчитацькихздібностейучнів та наявність 
у них описівзовнішностіперсонажів, їхніхвчинків та характеристик. 
Процесвивченняобразівперсонажів і розумінняхудожньоготворупройшоввід простого до складного, що дозволило 
поступовоформуватинеобхіднінавичкиучнів. 
Протягомекспериментальногодослідженнявикористовувалисярізноманітніметоди та прийоми: урочистечитаннятекстів, вибірсловесних 
характеристик з або без допомогипереліку; пошук у текстідоказівабоспростуваньпевних рис персонажів; складання на основі плану 
абовільноїформирозповіді про персонажів; написанняпереказувідімені одного з героїв; а такожсловесне і графічнезображення сцен і персонажів 
з творів. 
В 4 класіобов’язковопроводилася робота зісприйняттямучнів, що включала використанняілюстраційногоматеріалу, різніформи словесного і 
графічногомалювання. Цесприялозаповненнюосвітніх і культурних прогалин, якііснують у свідомостісучаснихмолодшихшколярів. 
Під час аналізу тексту учнівивчалинавичкирозумінняпрочитаного. Важливим методом ставала літературнабесіда, яка ґрунтувалася на методиці 
"діалогу з твором". Цейпідхід включав розглядсенсу заголовка, формулюваннязапитань до твору і його автора, а такожпошуквідповідей на них. 
Це дозволяло учнямусвідомлюватизміст тексту більшглибоко.Начало формы 
Під час експериментальногодослідженняучнінабували ряду важливихнавичок, необхідних для адекватноїоцінки та 



аналізухарактерівперсонажівтворів: вони вміливиділятиголовних та другоряднихгероїв, аналізуватиподії та їх причини, визначати час і 
місцеподій, а такожїхзв’язокміж собою. Учнітакожвміливисловлюватисвоївраження та почуття, щовиникалипід час читаннятвору, розкривали 
характер персонажів на основіавторськихописів та дій, встановлювалиавторськеставлення до персонажів, формулюваливласнеставлення до 
зображуваного та використовувалиобразнівислови для аргументаціїсвоїх думок. 
Контрольнийетапекспериментупідтвердивефективністьзастосуванняцієї методики як на рівнісприйняттяперсонажів, так і на 
рівнірозуміннязмістутвору. 
 Результати експериментальної роботи підтвердили ефективність запропонованої методики: у більшості учнів  (70%) були сформовані 
навички адекватного сприйняття образів-персонажів. Вони змогли оцінювати вчинки персонажів і їхні мотиви, враховувати оцінку героїв іншими 
персонажами, розуміти авторське ставлення за допомогою вчителя, а також складати прості характеристики українських дитячих письменників, 
використовуючи різноманітні прикметники для характеризації героїв твору. 
 Зміни в сприйняття й розумінні художнього твору мали  позитивнийвпливнаставленнядо читанняйнавчаннявзагалі. 
 Отже, експериментальне дослідження підтвердило ефективність методичної системи роботи  з сприйняття образів персонажів і 
розуміння художніх творів. Основні ідеї третього розділу викладено в публікаціях автора.:[9],[10],[11]. 

ВИСНОВКИ 
Дослідженняособливостейроботинадхарактеристикоютворів сучасних українських дитячих письменників з використанням кейс-
технологійукурсілітературногочитаннявпочатковійшколідозволилизробититаківисновки: 
1.Зміни, які відбуваютьсявпедагогічній галузі сьогодні,вимагаютьпосиленняувагидорівнясприйманняірозумінняхудожніхтворів,щонеможливе  без 
осмислення поняття «художній образ» як  центральної  ланкимистецтва. 
 Функціонування художнього образу, його структурне  наповнення  тіснопов’ язане з еволюцією художніх систем у певні часові періоди:   
філософськийаспектрозглядавсявантичнийперіод,релігійний‒уСередньовіччі,естетичний‒
уХІХстолітті.ПочинаючизкінцяХІХ,поступововиокремлюєтьсяпоняття«художнійобраз»влітературіякрезультатхудожньогомислення.УХХ 
століттівідбуваєтьсяпотужнийнауковийпрорив  у теорії художнього образу, оформлюється термінологічний тезаурус. 
КінецьХХстоліттяхарактеризуєтьсяпоступовимзгасаннямінтересунауковцівдопроблеми художньогообразу. 
Дослідженняеволюціїрозвиткухудожньогообразудозволяєстверджувати,  що наукою вже накопичений великий обсяг  матеріалу  
щодовизначення  специфіки образу, але він вельми різнорідний, погляди   
вченихчасомєсуперечливими,тайсамобсягзначеньтермінаврізніперіодинеоднаковий.  Основними рисами образу сучасні вчені вважать 
абстрактність,виразність, пластичність, самодостатність, багатозначність,  експресивність  таіндивідуальнупевність. 
 Аналіз наукової літератури довів, що розуміння  природи  художньогообразу,  особливостей його функціонування є необхідними для   
адекватногосприйманнятворівмистецтва.Усвоєму дослідженні 
миприділилиувагуособливомуобразномусприйманню,якерозглядаєтьсяякскладнийчитацький процес. 
2.Результатиузагальненняматеріалівчисленнихнауковихдискусійпереконали,щоцентральналанкахудожньоготвору-персонаж(ізйогопортретом,  
вчинками, внутрішнім світом), який є яскравим  виразником  ідеїхудожнього  твору. Для початкової школи особливого  значення  
набуваютьобрази  дитячої літератури. Специфікою образної системи дитячої   
літературивважаємо:середрозмаїттяобразівлюдей,тварин,фантастичнихістотутворах  переважають образи дітей; опис зовнішності 
персонажа займає  
значноменшемісця,ніжу«дорослій»літературі;умовленнєвомупортретіперсонажівпереважаєзовнішнємовлення,якетрадиційнотримаєтьсявмежахн
ормативності;психологічненаповненняповедінкиперсонажівзнижене,  порівняно з «дорослою» літературою; у творах дитячої  
літературиакцентуєтьсяуваганавчинку,аненамотиваціїповедінки;найчастішетрапляються  два способи подання характерів героїв: зі сталими,  
незміннимирисамихарактеру(ународнихтаавторськихказкахзафольклорнимимотивами)тазмінливимхарактером(оповідання,оригінальніавторськік
азкитощо). 
3.Аналізпсихологічнихіпедагогічнихпрацьпоказавзростаннязначення питання керування дитячимсприйманням, характерними 
рисамиякогоєфрагментарність,слабкістьабстрактногойузагальнювальногокомпоненту,залежністьвіджиттєвогодосвіду. 
Актуальнимдлясучасноїпочатковоїшколиєвизначеннярівнівсприймання  художніх творів, які необхідно враховувати вчителеві під  
часнавчального процесу. Дляпідвищеннярівнясприйманняучнівнеобхіднасистематичнаробота  на уроках літературного читання. Аналіз  
науково-методичних  джерелдозволив  виокремити й систематизувати ефективні прийоми, що  дають  змогуякісно  підвищити рівень 
сприймання учнів, а саме: використання   наочногоматеріалу,спрямованогонауточненняірозширеннябагажузнаньучнівпро 
минулетасучасне(підчаспідготовкидочитання),словеснеіграфічнемалювання,  різні види читання, складання розповіді про героя, 
інсценування. 
Аналізчиннихпідручниківзлітературногочитаннядляпочатковоїшколипоказав,щонайбільшугрупувнихскладаютьтвори,якімістятьобрази- персонажі 
з мінімумом характеристик, а добір і  послідовністьрозташуваннятворівздійснюєтьсябезурахуванняпринципупоступового ускладненняобразів- 
персонажів. 
Однак текстовий матеріал художніх творів, поданий у підручниках,  безцілеспрямованої роботи не формуєвмолодших 
школярівумінняуявлятиперсонажів.У зв’язкузциммидійшливисновкупронеобхідністьзастосування  комплексу вправ. Типологія вправ 
(аналітичні,  зображуваногохарактерутатворчо-конструктивні)передбачалапоступовеформуваннявміньхарактеризуватиобраз-персонаж. 
1.  Ефективність запропонованої методики роботи над  характеристикоюукраїнських дитячих 
письменниківнаурокахлітературногочитаннявпочатковійшколідоведеношляхомпроведенняпедагогічногоексперименту.Дляреалізаціїформувально
гоетапудослідженнябулидібраніхудожнітвори,якіпредставляютьрозмаїттяобразівдитячоїлітературиХІХ-ХХІстоліть. 
 Під час експериментальної роботи на кожному уроці застосовано  
всітритипивправ:більшучастинузаймалианалітичнійзображуваногохарактеру,творчо-конструктивнілише10-15%навчальногочасу.Акцентбуло 
зроблено на адекватному сприйманні українських дитячих письменників з опорою 
нааналізхудожньоготвору.Методикаформуваннявміньсприйматийхарактеризувати  образ-персонаж передбачала різну міру керування  
вчителя  впроцесі  виконання учнями завдань: за зразком учителя; разом із педагогом;  самостійневиконання. 


